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Megérkezett Oroszország válasza 
az angol együttműködési javaslatra
Moszkva a szovjetállam nyugati határa viszontbiztosítását 
kívánja. — Franciaországban elutasításnak tekintik a Szovjet 
válaszát és uj tervvel akarnak közbelépni a megegyezés

érdekében
Moszkvából jelentik: Molotov külügyi nép­

biztos félórás kihallgatáson fogadta a moszkvai 
angol nagykövetet s tudtára adta, hogy a szov­
jet-állam londoni nagykövete az angol külügy­
minisztériumban egyidejűleg átnyújtotta az 
orosz kormány válaszát Anglia ismeretes 
együttműködési ajánlatára. Molotov népbiztos 
a moszkvai angol nagykövettel még magyarázó 
nyilatkozatokat közölt az orosz válaszjegyzékre 
vonatkozólag. A moszkvai beavatott körök tu­
domása szerint az orosz válaszjegyzék Orosz­
ország egész nyugati határának a szavatolását 
kívánja s ennek gyakorlati keresztülvitelére 
megbeszélést indítványoz az angol, francia és 
orosz vezérkarok között.

Londonból jelentik: A Reuter diplomáciai 
levelezője a vasárnap átnyújtott szovjet válasz- 
jegyzékkel kapcsolatban a következőket je­
lenti: Londoni szovjet-körök szerint a válasz 
nem kielégítőnek tekinti a brit ellenjavaslatot. 
A válasz kifejezésre juttatja, hogy a brit ellen­
javaslatok még közvetve sem jelentenek sza­
vatosságot a Szovjet területe számára, eltekint­
ve attól, hogy nagy hézagot hagynak Lengyel- 
ország és Finnország között, mert a balti ál­
lamok még nem kaptak kezességet.

Az Ewening Standard szerint a szovjet- 
válasz az angol javaslatok visszautasítását je­
lenti. Ila a tárgyalások nem haladnak előre, a 
francia kormány közbelépne egy már kidolgo­
zott tervvel.

Párizsból jelentik: Politikai körökben meg­
erősítik, hogy a szovjet-kormány elutasította az 
angol ellenjavaslatokat és ragaszkodik a kölcsö­
nösségen, egyetemességen és önműködő közbe­
lépésen alapuló szövetségi szerződéshez.

A balti államok szavatossán kérdése 
az angol alsóházban

Londonból jelentik: Az alsóház hétfő dél­
utáni ülésén egy munkáspárti képviselő arra 
kérte a kormányzatot, adjon határozott nyilat­
kozatot: melyek Nagybritánnia kötelezettségei 
Észtország és Lettország területi épségének vé-

Bcrlinből jelentik: Lengyelország berlini 
nagykövetté, Lipszky, visszautazott állomáshelyé­
re, amelyet május 3-ikán hagyott el.

Varsóból közli a Német Távirati Iroda, hogy 
szombaton és vasárnap nagy németellenes tünte­
tések voltak a Lodztó! mintegy negyven kilomé­
terre fekvő Tomaschivban, ahol mintegy ezer né-

delmezésében és abban az esetben, ha Szovjet- 
Oroszország háborút kezdene a két állam vala­
melyikének védelmében, vájjon Anglia köteles 
volna-e Moszkva segítségére sietni?

Buttler külügyi államtitkár válasza a kö­
vetkező volt:

— Anglia ilyen megállapodást az említett 
államokkal nem kötött. Maradnak tehát azok

Berlinből jelentik: Bohle körzetvezető, a 
nemzeti-szocialista külföldi szervezetek vezető­
je, újságírókkal folytatott beszélgetés keretében 
szóvátette azokat a barátságtalan rendszabályo­
kat. amelyeket a német birodalmi alattvalók 
ellen különböző országokban a legutóbbi idők­
ben foganatosítottak. Megemlítette, hogy Ang­
liából, Egyiptomból. Bagdadból, Franciaország­
ból és Lengyelországból számos német, birodal­
mi alattvalót, utasítottak ki, holott azok nem 
sértették meg a vendégjogot. Bohle bejelentette,

Madridból jelentik: A május 22-ikére kitűzött 
győzelmi emlékünnep előkészületei befejeződtek. 
A felvonulásban mintegy kétszázezer katona fog 
résztvenni. A felvonulás terén gyönyörű díszkaput

kiújultak a németüldözések
met család lakik. A tüntetés során összerombolták 
a németek üzleteit, műhelyeit és lakásait és több 
németet véresre vertek. Egy Schmiegel nevű né- 
mi és fia belehalt sérüléseibe. Mintegy száz német 
Lód/ha menekült. A rendőrség csak az üzletek el­
pusztítása után lépett közbe. Hasonló jelenetek 
játszódtak le más városokban is.

a kötelezettségek, amelyek a népszövetségi 
egyezmény folyamán Angliára hárulnak.

Hatmilliárd frank összegű jegyzés 
a francia békekölcsönre

Párizsból jelentik: A hétfő reggel kibocsá­
tott 1939. évi, öt százalékos, úgynevezett béke­
kölcsön jegyzését lezárták. Kora délután a jegy­
zés elérte a hat milliárd frankot.

A lengyel hadügyminiszter 
nagyfontosságú katonai megbeszélést 

folytat Párizsban
Párizsból jelentik: Kasprinszky tábornok, 

lengyel hadügyminiszter Párizsba érkezett és 
három-négy -napot tölt a francia fővárosban. A 
lengyel hadügyminiszter nagyfontosságu ka­
tonai eszmecserét folytat a francia vezérkar ve­
zetőivel és Daladier miniszterelnökkel. A Paris 
Soir szerint a lengyel hadügyminiszter szoro­
sabbra akarja vonni a lengyel-francia katonai 
kapcsolatot és tanulmány tárgyává teszi a fran- 
cia-angol-lengyel katonai együttműködés lehe­
tőségét is.

hogy Németország ellenintézkedéseikhez nyúl.
Rómából jelentik: Olasz politikai körökben 

nem szentelnek különösebb figyelmet a három 
görög tartalékos korosztály részleges behívásá­
nak. A mozgósításban csak az angol bekerítő 
politika bizonyítékát látják, amelynek Török­
ország után most Görögország is túlságosan 
engedékenyen rendelkezésére bocsájtja magáit. 
A Giornale d'ltalia azt a kérdést intézi Görög­
országhoz, hogy kitől érzi magát fenyegetve, 
vagy kit akar barátai utasítására fenyegetni?

emeltek, s Franco tábornok ennek az ive alatt 
állva fogadja az ünneplő csapatok elvonulását.

Az angol alsóházban Buttler külügyi államtit­
kár bejelentette, hogy a madridi győzelmi ünnep­
re Anglia spanyolországi nagykövete is meghívót 
kapott, s a nagykövet részt is fog venné az ün­
nepségen.

Madridból jelentik: Spanyolországban nagy a 
nyugtalanság azok miatt a gyerekek miatt, akiket 
a polgárháború idején a vörösek külföldre 
szállítottak. Úgy tudják, hogy Del Vayo, volt köz­
társaság! külügyminiszter körlevelet küldött kül­
földi bizalmas embereihez, felszólította őket, hogy 
minden eszközzel akadályozzák meg a gyermekek 
hazatérését. A mintegy huszonötezer főnyi gyer­
meksereget az elmenekült vörösek arra akar­
ják felhasználni, hogy újabb nyomást gyako­
roljanak a Franco-kormányra. A gyermekek közül 
háromezer Szovjet Oroszországban, ezer Mexikóban 
van. A madridi győzelmi emlékünnep előkészüle­
tei befejeződtek. A felvonulásban, mintegy két­
százezer katona vesz részt.

A berlini lengyel nagykövei 
visszatért állomáshelyére
Több lengyelországi városban

Német alattvalók kiutasítása Angliából, Egyiptomból, 
Bagdadból. Franciaország és Lengyelországból

Olasz visszahatás a görögországi mozgósitás hirére

A madridi győzelmi ünnep 
előkészületei befejeződtek

Anglia hivatalosan képviselteti magát az ünnepen. 
Huszonötezer spanyol gyermeket túszként tartanak

külföldön a vörösek



ák

2 Magyar Lapok VIII. évf., 104. sz. — Szerda, 1939. május 17.

Kriszfys és a gyermek
Ez a vezérgondolata az idei romániai Or­

szágos Katolikus Nagygyűlésnek. Időszerűbb, 
lényegében fontosabb, tártál miságában fensé­
gesebb gondolatot nem is lehetett volna válasz­
tani annak a gyűlésnek vezéreszméjéül, mely az 
*rdélyá katolikusokat van hívatva összegyűjteni 
a fenyvesektől koszorúzott Hargita és a csík- 
som! yői székely Sión" lábaihoz.

„Krisztus és a gyermek", minden idők 
örök aktualitásai.

A keresztény kultúrán felnőtt, élő és fej­
lődő emberiség nem tudja nélkülözni Krisz­
tust és nem is nélkülözheti, mert azzal önmaga 
lényegét tagadná meg. Azonban az emberiség 
egyrésze az utóbbi évtizedek egyes zavaros esz­
méinek hatása alatt szeretné Krisztust félre­
álltam a -társadalmi élet és fejlődés irányításá­
tól. Sajnos, ez a törekvés egyes -népek és társa­
dalmi rétegek kebelében kétsé-gbeejtően tudott­
hatni.

Ennek a kétségbeesésnek a legyőzésére ad 
erőt Krisztus hite. Az elmúlt évtizedek alatt 
minden katolikus megmozdulás lett legyen az 
az öt világrészt átölelő nemzetközi kongresz- 
szus, vagy lokális, egyes országok, vagy ország­
részek híveit megmozgató gyűlés, — Krisztus 
nevét tűzte lobogójára. Ezzel jelezték, hogy a 
mai idők minden égető, vajúdó problémája 
Krisztusban és Krisztus által nyerhet végleges 
megoldást.

A jelen idők égető problémái között alig 
van fontosabb, mint- a család válsága. A poli­
tikai ellentétek kicsinyességein túlemelkedve, 
a világmozgató napi kérdések mélyében is meg 
lehet látni, hogy az emberi boldogulás gyökér­
zetét a család válsága emészti. Ennek a család- 
válságnak káros kihatásait legjobban az élet 
legértékesebb, legdrágább kincse, a gyermek ér­
zi meg.

Megszoktuk, hogy korunkat a gyermekek 
századának hívjuk és méltán, mert a „gyermek 
ő fensége“ soha olyan sokoldalúan, olyan beha­
tóan nem foglalkoztatta az emberiséget, mint 
éppen napjainkban. Anya- és csecsemő-véde­
lem, gyermek-nyaraltatás, cserkészet, gyermek- 
védelmi -törvények, tejnapok, pedagógiai kísér­
leti intézetek, stb. közismert és igen hasznos 
mozgalmak égisze alatt folyik a gyermekek 
testi és szellemi fejlődésének irányítása. Mégis 
soha sem volt a gyermek annyira kitéve az élet 
káros külső behatásainak, mint napjainkban. 
Soha sem kísérték a gyermeki lélek fejlődését 
olyan aggódó figyelemmel, mint ma s mégis 
alig volt még kor, amikor annyi gyermeki élet 
pusztult volna el, hullott volna korai sírba, 
mint máma.

Ma tudják, hogy a gyermek „az élet foly­
tonosságának láncszeme.“ Tudják, hogy „ér­
ték, mert, élet-bimbó; érték, mert Istentől szár­
mazik; érték, mert halhatatlan lélek lakik ben­
ne.“ De azt már sokan nem akarják megérteni, 
bogy a családban a gyermek nem átok. hanem 
istenáldás, nem bánat,, hanem a szülők öröme 
és nem nyűg, hanem a jövő támasza. Ennek az 
át-nem érté se folytán állott elő a család vál­
sága, amely azonban ma már nem magánügy, 
hanem lassan az emberi társadalom ügyévé 
nőtte ki magát. Hiszen ezen fordul meg a né­
pek és nemzetek életképes fejlődése, újabb 
történelmi századokba átsegítő élet-lendülete, a 
faji ku-ltura t-ovább-hordozása.

Hogy mi idézte elő a család válságát, arról 
-K-önyvtáraKat lehetne összeírni, aszerint, hogy 
milyen szemszögből nézzük a kérdést. Azonban 
a szociális nehézségek felhánytorgatásán, a le- 
szegényed-és panaszán, munkabér-kérdés vitá­
ján, a vagyon-megosztás elkerülésének elfogad­
hatatlan indokolásán. — neomaltbuzian izmus 
és eugenetika áltudományosságán túl -a család 
válsága „a kemény nehézségeket elviselni nem 
tudó gyengelelküség, vagy a kéjvágyó, szétmá- 
lasztó hedonizmusban", de legfőkép a krisz­
tusi é-letelvektől való eltávolodásban és elszaka­
dásban keresendő.

Az emberi élet mindig nehéz volt-. So-h-a 
sem járták emberek az „e siralomvölgyi" ólat 
kereszt nélkül; sőt ha a történelem lapjait for­
gatjuk, találunk időt, amikor sokkal sötétebb 
volt az ég az emberiség felett, sokkal nagyobb 
bizonytalansággal rémít-getett a kifürkészhetet­
len jövő. De azokban a nehezebb időkben is a 

I család, a nemzet életereje és a gyermek, a jövő 
reménysége, az emberi örök vágyak, tervek és 
szent álmok áldott hordozója, szent és sérthe­
tetlen volt és maradt, mert krisztusi szellem 
hatotta át a szülők életét s mert a bölcsőt nél­
külözhetetlen családi bútordarabnak, a gyer­
meket a család alkotó részének, az Uteni sze­
retet zálogának tekintették.

Ma, sajnos, nincs így.
Az anyagias életfelfogás, a sz-abadelvűség, 

a kényelem szeretető, az élv-hajhászás és a ha­
tártalan egoizmus az eddig szent és sérthetet­
len családi életet kikezdette s vele halálos se­
bet ütött a gyermeki életen is. Az eddig bűn- 
számba menő egyke divat lett; a herodianiz- 
mus félig-meddig polgárjogot nyert; s a gyer­
mektelen család, — amelyet elődeink „virágta-

lan tavasznak“, „gyümölcsléién fának“ nevez­
tek — megszokott, mindennapos társadalmi je­
lenségé vált.

Ma, a gyermek századában, amikor meg­
számlálhatatlan család gyermekbemetővó vált, 
amikor sok-sok anya a gyermekgyilkos Mero­
des bűntársává szegődött, ma, amikor egy dé­
delgetett kis kutyus ugatása kedvesebb —- (és 
kényelmesebb is) sok festet arcú és festett lelkű 
árnyék-anya fülében, mint egy göndörfürt-ű em­
berbimbó sírása, kékszemű csöppség gügyögése, 
igazán aktuális volt az 1939. évi katolikus. 
nagygyűlés vezérgondolatául „Krisztus és a 
gyermek“-et választani.

A XII-ik Országos Katolikus Nagygyűlés 
vezéreszméjének időszerűsége, fontossága és 
fensége meg kell, hogy mozgassa Erdély kato­
likus tömegeit. Akik átértik az Ur Jézus sza­
vait: „Engedjétek hozzám jönni a kisdedeket, 
mert ilyeneké a mennyek országa“, azoknak el 
kell követniük mindent, hogy a nagygyűlés el­
érje a célját. A cél ez: Krisztust ismét minden 
család királyává tenni, hogy az igaz hittel át­
itatott ember ismét Isten áldását lássa & kicsi 
gyermekben; hogy öntudatosuljon minden 
emelkedettlelkü keresztény emberben az a gon­
dolat: „res sacra puer“, szent dolog a gyermek.

(Sárpatak.) Völgyi István, 
plébános.

Kedvezményes utazás Bukarestié
A „Bucuresti Hónap" utazási kedvezmé­

nyeire vonatkozó híradásunk kiegészítéseként 
közöljük a következőket:

Úgy az 50, mint a 75%-os kedvezmény a 
„Bucuresti Hónap" egész tartama alatt (május 
15-től junius 15-ig) érvényes.

Az 50°/o kedvezményes jeggyel 7 napig le­
het a fővárosban tartózkodni. Induláskor egész 
menetjegy váltandó, amellyel a ..Bucuresti Hó­
nap“ utazási igazolványa alapján díjmentesen 
lehet hazautazni. A visszautazás előtt- meg kell 
váltani az utazási igazolványt, a jegyet pedig 
bármely bucuresti hivatalos menet-jegyirodá­
ban vagy a pályaudvaron indulás előtt lepecsé­
teltek]!. Az utazási igazolvány megőrzendő és 
a vonaton az ellenőrző vasúti közegeknek a me­
netjeggyel együtt felmutatandó. Visszautazás­
kor felsőbb osztály használata esetén a menet- 
díj-különbözet- fele fizetendő.

Ä tánc vége
Irta: Csetneky László

A cigányok izzadva hagyták abba az eszeve­
szett csárdást. A legények betódultak a kocsmába. 
Mert hát inni is kell, nemcsak a leányok derekát 
ölelgetni. Ez pedig már a kocsmában való Hiede­
lem. Ha kicsinyben megy. Ha pedig nagyban, ak­
kor már bizony inkább csak odakint, hogy az 
egész falu lássa.

A leányok körbe fogództak és egymást ringat­
va táncoltak tovább maguknak hangos énekszóval. 
Itt forgott a kis falu majd minden virágszála, ka­
cagó, szép, élő koszorúba fonódva.

Mégis a legszebb virágszál, a legszebb halvány 
rózsa, hiányzott közülük.

Pedig ott állt, nem messze a többitől, az ivó 
ajtaja előtt. Egyedül, kicsit bánatosan, de csillogó, 
mélyfekete bogárszemével, még így is mintha kaca­
gott volna valaki felé, a szépséges Kovács Nelli.

Bennt, a kocsmában pedig vígan duhajkodtak 
a legények. De Boros Gergő, a falu legderckabb 
szálfalegénye, nekigyürkőzve a keserűségnek, né­
mán könyökölt a boros üvegek és töltött pohár fö- 
ött, egyegegyediil, a szélső asztal mellett.

Valami feszitette a mellét. A düh és szerel­
mes szive fájdalmának valami megmagvarázhatat- 
an keveréke. Már majdnem törni-zúzni szeretett 

volna. Azután gyorsan lecsöndesült. — ... Jó volna 
hazamenni és a pad*ásón leheverni a friss szénára, 

semmire. Minek is jött ide? 
I? Röhögje, hogy ni, ez 

a híres gazdag Boros Gergő, akit apja is kitagan 
1 maholnap, mert azt a „békáutollus , nincstelen

azt un uem gondolni 
a falu röhögjön rajta?

A 75%-os kedvezmény péntek este 12 órá­
tól hétfő este 12 óráig érvényes. A Bucuresti- 
ből 400 kilométernél távolabb eső állomásokról 
egy órával korábban is lehet elutazni. Arad, 
Rád na és Sävärsin állomásokról tehet a 204. sz. 
gyorsvonattal is indulni, a következő állomá­
sok viszont már beleesnek az este 11 órai in­
dulási kedvezménybe. Hétfőn este Bucurestiből 
vissza lehet utazni azokkal a vonatokkal is, 
amelyek indulási ideje valamivel éjfél utánra 
esik.

Az utazás megkezdésekor féláru menetjegy 
váltandó, amely a visszautazásra ugyanolyan 
módon érvényesítendő, mint aa 50%-os. Fel­
sőbb osztály használata esetén a menetdíj-kü­
lönbözet -negyedrésze fizetendő.

Gyorsvonat pótdíj és rapid-tikett ágy az 
oda, mint a visszautazáskor egészben fizetendő.

Kovács Nellit akarná erőnek erejével.
— Megmelegszik a borod, Gergő!... — kezelte 

nagyvirtusosan megpiszkálni őt egy borvirágos ki­
áltás. A legények röhögtek.

— Nem a tiéd melegszik!... — morogta viga­
sza félvállról.

Lőce Jani rekedt hangja süvöltött közbe:
— Hagyjátok! ... A szeretőjit vária e\ de 

nem gyüu az a drágálatos, azért ojjan fancsali! *. - 
— és vörös arccal nagyokat gurgulázva nevetett rá 
a duhajok seregével.

Gergő karja megrándult, hogy mindjárt oda­
vágja közibük az üveget. De legyűrte indulatját. 
Hadd beszéljenek! . . . Falu nyelve, fain sara!...

Vidra Gini vonója belekapott egy újabb csár- 
dásba:

Tele a pohár, emeli, emeli,
Fél karjával a babáját öleli!

Felzúgott az „ihaj-tyuhaj!“, dobbantak, csat­
tantak a táncoló talpak.

Gergő lehajtotta a fejét és arra gondolt, miért 
is van az, hogy gazdag legény szegény leányt is 
szerethet? És ha már olyan nagyon szereti, miért 
nem lehetnek egymáséi? Miért?... Hát, mert apja, 
anyja hallani se akar róla, hogy ő a szépséges, bo- 
gárszemű, ringó derekú Nellit feleségül vegye... 
Ezért!... Mert Nellinek nemcsak, hogy jószágja, 
földje volna, de még apja, anyja se!... Hát ezért! 
Hej, azt a keservit ennek a!...

Érezte, hogy most fel kell emelni a fejét, mert 
valaki nagyon ránéz. Ni, hát csakugyan? . . .

Perzselő láng húzott végig szívén-lelkén, aho­
gyan egyszerre csak belehullott tekintete annak a 
mosolygós bogárszemnek észbontó csóvájába. 
Nelli ott állt a szemközti oszlop mellett és őt néz­
te. Várta.



Milyen emeléssel vezetik elő 
a folyó évre a multévi adókat

Kolozsvárról jelentik: A pénzügyminisztérium 
iitájé kozta tó rendeletet adott ki arról, hogyan kell 
ez 1938—39. évi adókat az 1939—40. költségvetési 
évre elővezetni.

A földadót a folyó évre is ugyanolyan ösezeg- 
f>en emelés nélkül vezeti elő, mint amennyi az 
előző évben volt, csupán a nemeztvédelmi alap 
javára fordított 2 százalékos illeték emelkedik 
•további 2 százalékkal, vagyis összesen 4 százalék­
ban állapítandó meg a folyó évre.

Az ingatlan elemi adó s az ingatlanok után 
fizetendő nemzetvédelmi pótadó szintén változat­
lan, csupán a pótadó (supracota) emelkedik az 
előző évben kirótt összeg egyötödével. Az ingat- 
landaó megállapításánál csak azok a jelzálogter- 
hek vonhatók le, amelyeket az előirt időben sza­
bályszerűen bejelentettek és igazoltak.

A kereskedelem, ipar, szabadifoglalkozások 
adója, valamint a minimális adók s ezek pótadói 
az 1938. évre megállapított összeg egyötödével 
emelve vezetendők elő.

(VIII. évf., 104. sz. — Szerda, 1939. május 17.

Meghozta a nagyváradi járás­
bíróság helyesbítő határozatát 
az állampolgársági névjegyzék­
ből tévesen törölt keresztények 

ügyében
Nagyvárad. Saját tud. Ismeretes, hogy a leg­

utóbbi állampolgársági felülvizsgálás során a járás- 
bíróság igen sok keresztényt is törölt az állampol­
gári névjegyzékből A városháza hivatalból felül­
vizsgálta a járásbíróság által töröltek névsorát és 
kiemelte abból a tévesen beírt keresztény polgá­
rokat, majd a helyesbített névsort visszaküldte a 
járásbírósághoz. A városházára most érkezett meg 
a nagyváradi járásbíróság 1939. május 4-én kelt 
719-es számú határozata, amely közli, hogy az áp­
rilis 14-én hozott 638 számú határozatot a tévesen 
törölt keresztények szempontjából hatálytalanítot­
ták. Ennek megfelelően a járásbíróság utasította 
a város közigazgatási ügyosztályát, hogy a keresz­
tény állampolgárok törlése semmisnek tekintendő. 
Ezzel kapcsolatban a város felhívja az érdekelte­
ket, hogy a járásbíróság által visszaküldött név­
sort tekintsék meg a városházán az állampolgár- 
sági irodában és amennyiben a helyesbített név­
sorban szerepelnek, úgy költség kímélés szempont­
jából visszavonhatják a járásbíróságon benyújtott 
felebbezésüket, mivel a város közigazgatási ügy­
osztálya az igazolt keresztényeket hivatalból visz- 
szavezeti az állampolgári névjegyzékbe.

Felugrott. Odalépett lassan a leányhoz.
— Hát mégis eljöttél?... Azt mondtad, nem 

jössz . . .
Nelli arcán rózsák nyíltak hirtelenül:
— Ne haragudj, nem tudtam otthon marad­

ni ... De megyek mingyárt . . . Csak látni akartam, 
hogy te hogy’ mulatsz

Gergőnek már a fejében volt minden vére.
— Most aztán láthatod! .. . Gyere! .. .
Karjába kapta a leányt és kiperdült vele a 

táncolok közé. Szilajul rakta, végtelenül büszkén 
és mámoros boldogan. Szálfa tölgy a ringó rózsa­
szállal. Az öregasszonyok kitáltották a szájukat gyö­
nyörűségükben és összesúgtak sokatmondóan. Bi­
zony, nem volt ott egymáshoz illőbb pár.

A többi táncos fenekedve nézett rájuk, ahogy 
össze-összeértek a tánc hevében.

Egyszerre csak Lőce Jani forog feléjük, ősz- 
szeütődik Gergővel és kiált egyet:

— Lassabban, hé!... Menyasszonyod tán ez a 
jány?. . .

Gergő visszavágja keményen:
— Oszt ha az vóna? . . . Mi közöd bele?
— Ejha!... De büszke vagy a rongyosára!...
— ... Micsoda?
Boros Gergő szeme elsötétedik és a következő 

pillanatban tenyere úgy csattan Lőce Jani fülére, 
hogy az menten elterül a földön.

A tánc megáll. Néhányan felsíkoltanak, aztán 
csend egy pillanatig, halálos csend, mint 'ih^r 
előtt. Gergő egyik karjával Nellit öleli és varJa' 
hogy a feltápászkodó Jani rárohanjon bicskájává 
De Lőce Jani véres szemekkel, sötéten, rekedten, 
csak ennyit mond lihegve:

—5» Ezt. mcskeserülöd!.. •
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A habzó Ovenall fogpép
maradéktalanul eltávo- 

jj^litja fogairól a zsíros 
lerakódást és az étel 
maradékokat.
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A nagy tubus Lei 28.— A kis tubus Lei 18.

Calinescu miniszterelnök jelenlétében 
megnyitották a német turisztikai kiállítást
Bucurestiből jelentik: Nagy ünnepség kere­

tében nyitották meg a propaganda miniszter

palotájában a német turisztikai kiállítást. Az 
ünnepségen resztvettek: Calinescu miniszterel­
nök, Anghelescu királyi tanácsos, dr Zigre Ni-

BmssmmKsmsssm@ma®mamaB!ttg&s£EM
És néma dühhel kilép a táncolok közül.
Vidra Cini, a prímás feltalálja magát és hir­

telenül ráhúz egy tüzes, gyors csárdásra. Mintha 
mi sem történt volna, újult erővel és kedvvel fo­
lyik a tánc. Boros Gergő énekelt a legmámorosab­
ban, villámgyorsan pergetve Nelli nádszál dere­
kát. # . I

Olyan szilajul, olyan erővel még nem tancolt | 
legény, mint akkor Gergő. Végül is Nelli fárad- j 
tan hajtotta vállára a fejét és hazament. Gergő 
elkísérte, de mámoros jókedvében visszajött és bi­
zony utolsónak maradt ott a mulatságban a részeg j 
cigányokkal.

A bor mámora kipárolgott fejéből és délce­
gen, erősen indult ő is hazafelé. A nyári éjszaka 
hűvösre fordult és koromszerű köd átláthatatlan 
sötétsége hasalt rá a falura. Már elérte alsó szom­
szédjuk kerítését. Ekkor mintha valami megzor- 
rent volna a háta mögött. Hátra akart fordulni, | 
de ebben a pillanatban rettenetes ütés érte a tar- 1
kóját. , , . . , I

A fejéhez kapott és meg akart fordulm, hogy 
rárohanjon a támadóra. Megfeszítette izmait, de 
már elkésett. Szemei előtt tüzes karikák között | 
vérfolyamatot látott és szótlanul hanvat vágódott.

Még hallotta a sziszegő, vészes suttogást:
— ...a pofonér e’ .. .1
Azután a gyilkos kocsilőcs halálos tompa üté­

sét és bordái ropogását hallotta döröeni a szíve j 
fölött:

. .. e rá a kamat!

...Utána síri nagy csönd. ,
És másnap némán, sötét szemekkel állt egy | 

vad legény az őrszobán a csendőrök előtt, bilincs-. 
be verve... Mellette egy véres kocsilőcs a falnak | 
támasztva.

colae, vallásügyi miniszter, Paul Teodorescu 
tengerészeti miniszter, Titeanu Eugen propa­
gandád gyi alminiszter, valamint számos előke­
lőség. Német részről Fabritius követ és számos 
vezető tisztviselő.

Elsőnek dr Mayer, a német propaganda- 
minisztérium tanácsosa beszélt és ismertette a 
kiállítás fontosságát. Fabritius német követ kö­
szönetét mondott Titeanu miniszternek azért a:l 
támogatásért, amit a kiállítás megrendezése ér­
dekében nyújtott és biztosította, hogy a berliníi 
román kiállítás hasonló támogatásban fog ré­
szesülni.

Titeanu miniszter ezután a következőket* 
mondta:

— Szíves elnézésüket kérem, ha nem fogok' 
beszédet tartani. De köszönetét akarok mondani* 
mine1 _,uKuak a románoknak és németeknek, 
akut e látványosság sikeréhez hozzájárultak. 
Ez csak az első állomása annak a programnak, 
amit a propagandamiraszterium ebben az év­
ben végre akar hajtani. Az itteni német tu­
risztikai kiállítás megfelel annak a hasonló 
román kiállításnak, amit május 26-án nyitnak 
meg Berlinben, hogy országunkat a határon túl 
minél jobban megismerjék és az Uj Romániá­
ról minél szebb képet alkothassanak. Meggyő­
ződésünk, hogy csak az őszinte és teljesen köl­
csönös megismerés teremtheti meg a kölcsönös 
megbecsülést a népek között és vághat utat a 
termékeny együttműködés számára. Ezekben a 
képekben, amiket most látnak, megcsodálhat­
juk a német hagyományok varázslatos alapjait, 
a nagyszerű utakat, a légi járatokat, a pompás 
szállodákat, a vasúti alkotásokat és végül az új 
építkezéseket, amelyek mind a jogos érvénye­
sülés bizonyítékai. A kölcsönös megismerés 
ilyen megnyilatkozásai eltüntetik mindazt, ami 
közel hoz egymáshoz. Az együttműködés és 
konszolidált béke jelei ezek. Az ilyen megnyi­
latkozások fontosságát jelzi az a figyelem, amit 
Armand Calinescu miniszterelnök mutat, és 
amit mostani jelentésével is kihangsúlyoz.

Időjárás
A bucure$ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: A melegedés folytató­
dik, több felé zápor és zivatar.

Szerda délelőttre várják 
Kanadában az angol királyi pár 

megérkezését
Londonból jelentik: Az Empress of Australia 

luxus-gőzös, mely az angol királyi párt tengeren­
túli útjára viszi, — kedden kanadai vizekre érke­
zett. A hajó túlhaladt az akadályokon s 19 csomó 
sebességgel halad előre. Eddigi számítások szerint 
a hajó szerdán délelőtt 10 óra 30 perckor fog 
parthoz érni.



' 't\+-4
• •

Magyar Lapok VIII évf., 104. sz. — Szerdat 1939. május ’Í7.

November 13-án lesznek 
a tanítói véglegesítő vizsgák
Marton Áron erdélyi római katolikus püspök körlevélben 

ismerteti a legújabb kiegészítő rendeletet

Gyula fehérvárról jelentik: Márton Áron 
erdélyi római katolikus püspök legújabb kör­
levelében ismerteti a nemzetnevelésügyi minisz­
tériuminak a tanítói véglegesítő vizsgákra vo­
natkozó legújabb kiegészítő rendeletét. Ez a 
rendelet az alábbiakat foglalja magába:

1. A tanítói véglegesítő vizsgák 1939 no­
vember 13-án lesznek.

2. Véglegesítő vizsgát azoknak az ideigle­
nes minőségben kinevezett tanítóknak kell t-en- 
niök, kiknek a vizsga idején már 3 évi szolgá­
latuk van. Beleszámít ebbe az időbe a helyet­
tes minőségben töltött szolgálat is.

3. A már háromszor elbukottak még ezév- 
ben negyedszer is előállhatnak, ha ismétlő tan­
folyamokat hallgattok. Az ismétlő tanfolyamot 
az állami elemi iskolai törvény 155. cikkének 
utolsó bekezdése írja elő. Eszerint azok a tan­
erők, akik hivatásuk gyakorlásához szükséges 
(ismereteket idővel elvesztették, a tanítóképző­
ben összegyüjtendők s nyári időben két hó­
napig tartó tanfolyamon vesznek részt.

4. Akik háromszor elbuktak, vagy három­
szor nem jelentek meg a vizsgán, ismétlő tan­
folyamokat sem látogattak, nem bocsáthatók 
vizsgára és már a folyó iskolai év végétől to­
vább nem taníthatnak.

5. Ama tanítók, kiknek véglegesítő vizsgája 
esedékes, kérjék idejében vizsgára bocsátásu­
kat és kérésükhöz csatolják szolgálatukat és 
működésüket igazoló irataikat, hogy minősíté­
süket meg lehessen ejteni.

A kérés minden év július 1-ig nyújtandó

bez az esperes tanfelügyelőhöz, aki a kéréseket 
összegyűjtve, a Tanügyi Osztályhoz felterjeszti.

6. A törvény által megkövetelt jogosító ér­
demjegyet az állatni é.s egyházi látogatások 
jegyzőkönyveinek eredménye adja. Igazolni 
kell azt is, hogy a bemellékelt jegyzőkönyveken 
kívül más látogatás nem volt. Az iskolai és is­
kolán kívüli működést az iskolaigazgató iga­
zolja.

7. Csak azok állhatnak vizsgára, akiknek 
érdemjegye legalább 6-os.

8. Ha látogatás hiányában valakinek ér­
demjegyét nem lehetne megállapítani, a kimu­
tatás elkészítéséig látogatni két

A látogatást az esperes-tanfelügyelő végzi s 
arról jegyzőkönyvet vesz fel.

9. Senkii elmaradása nem fogadható el; a 
komoly indokot is hitelesen igazolni kell.

10. A jelentkezők személyenkint 300 leit fi­
zetnek a vizsgáztatás napi díjaira.

A vizsga áll:
írásbeliből: Román nyelv — tételt a mi­

nisztérium ad; magyar nyelv vagy pedagógia 
— tételt az egyházmegyei főhatóság ad.

Szóbeliből: Nevelésügyi anyag; román
nyelv; magyar nyelv; hittan; történelem; föld­
rajz és tetszés szerint: természettudomány, 
fizikakémia vagy számtan.

Gyakorlati tanításból: Egy román és egy 
magyar tárgy.

Álba Iulia 1939 május 4.
f ÁRON 
püspök.

A ruszinok kulturális múltja

ezfistmise

Az erdélyi közönség általában keveset tud 
Ruszinszkó kulturális múltjáról, holott ezen az 
erdős, hegyes vidéken is igen érdekes, kulturális 
emlékeket találunk, bár ezek az emlékek nem 
nyúlnak messzebb, csak a XIV-ik századig. Né­
hány sorban az elábbiakban ismertetjük a ruszin 
kul túremlék eket:

A rutén kultúra első történelmi emléke
1360-ban Korlatovics Tódor herceg tulajdo­

nát képezte a munkácsi vár és az azt körülvevő 
terjedelmes földbirtok. A herceg a vár egy r szét 
kihasította a kolostor céljaira s az épületbe ruszin 
szerzeteseket telepített. Bubuliska és Lauka faluk 
jövedelmét a kolostornak adományozta és erről 
terjedelmes okiratot állított ki. Ez az okirat a ru­
tén kultúra első történelmi emléke.

Erről az okmányról sok vita folyt. Végre is 
megállapították, hogy az alapokmány hamis ugyan, 
ellenben maguk a tények és jogok, amikre az ok­
levél kiterjed, a történelmi valóságoknak meg­
felelnek.

Mallay Miklós:

A valóság szerint a kolostor csakugyan a jel­
zett birtokok tulajdonában fennállott és létezett 
már ötven évvel Korlatovics herceg előtt, tehát 
nem az ő alapítása, csak pártfogoltja mindaddig, 
míg a politikai fordulatok magát a munkácsi vá­
rat is el nem ragadták a herceg kezéről s ekkor az 
árván maradt szerzetesek maguk készítették az ok­
mányt a régi helyzetről és jogokról és az érdekes 
oklevél ilyenformán nem jogadományozó alapít­
vány, csak emléket őrző feljegyzés. Ez azonban 
történelmi értékét nem csökkenti, mert ha nem is 
pontosan a dátum napján készült, de nagyon ke­
véssel utána.

A len régibb ruszin könyvek
A munkácsi ruszin kolostor volt tehát a ru­

szin nép első kulturális gócpontja.
A második kul túrközpont, a máramarosi, 

körtvélyesi cirilbetűs ruszin nyomda már nem 
ilyen ellenőrizhető múltú. Mert, hogy ez a nyomda 
működött a havasok világában, arról tud a száj- 
hagyomány, de egyetlen egy könyv vagy nyomtat­
vány sem került elő, mely körtvélyesi nyomda­
jelzést viselne. A legrégibb cirilbetűs könyveket 
Prágában. Krakkóban, Brassóban nyomták, sőt 
még Szerbiában is készítettek ruszin könyveket. 
Később sztan Mária Terézia Becsben monopóliu­
mot adott Kurzböck nyomdásznak ruszin könyvek 
nyomtatására. Innen kerüitek ki a munkácsi 
püspökség megrendelésére készült nyomtatványok. 

Legrégibb ruszin könyvemlék az 1588-ban 
kiadott „Szkolárszkai evangélium“ és a 
legelső. Szabó Eumén szerkesztette iskola­

könyv.
A ruszin kulturális életben a legmozgalma­

sabb időszak a XVII. század közepe, amikor az 
únió kérdése az egész ruszinföld szellemi érdeklő­
dését lekötötte. Az ortodox ruszin papság a gö­
rögkeleti — Bizáncból kormányzott — régi szer­
tartások szerint vezette a ruszin népet. Ez a rend 
változatlanul fennállott a reformáció koráig, ami­
kor az egész közélet egyszerre a vallási kérdések­
kel kezdett foglalkozni s ezidőtói ezek a kérdések 
is domináltak Ruszinszkó kultúréletében.

Äranpise-
Pünkösdkor megható ünnepségeket 
tartanak a temesvári piaristáknál.

Temesvár. Saját tud. Jelentettük már, hogy 
Midén a helybeli piarieta-rendházban kettős jubi­
leumi ünnepet ülnek.. Ezid-én lesz ötven eszten­
deje, hogy Mondik Pál volt piarista íőgimnáziunii 
igazgatót és volt rend főnök-hely ott est pappá szen­
telték s ugyancsak ezidén lesz 25 esz tend e- 
h'Ogy P. Tóth Lajost, a helybeli főgimnázium 
igazgatóját és rendi kormánytanácsost áldozárrá 
szentelték. Mondik Pál annakidején, félezázaddal 
ezelőtt, Temesváron kezdte meg tanári működé­
sét, majd utóbb iitt is fejezte azt be és jelenleg, 
általános szeretettel övezve, mint nyugdíjas tanár 
tagja a helybeli kegyesrendi rendháznak. P. Tóth 
Lajos rendi asszisztens pedig nagy rabé ceült, mar­
káns egyéniséga a temesvári tanügyi életnek, tíz 
év óta kiváló és határozott módon vezeti a temes­
vári piarista főgimáziumot és mindenre kiterjedő 
figyelme eredményezte a tavaly megtartott száz­
ötvenéves temesvári piarista-jubileum ünnepsé­
geit amelyek sokáig emlékezetesek maradnak.

Mint most értesülünk, úgy az aranymise, mint 
pedig az ezüstmise ünnepségeit püskösdkor tart­
ják meg a p tar is ta-rendh á zban. A jubileum jelen­
tőségét tekintve és figyelembe véve, hogy két 
ilyen kiváló és tiszteletreméltó rend tag papi jubi­
leumáról van szó, az ünnepségeken — további ér­
tesülésünk szerint — megjelenik Bíró Vencel dr 
rendfőnök is, Kolozsvárról. A rendfőnök részvé­
tele mindenesetre azt is jelenti, hogy a kettős ju­
bileum nemcsak a temesvári reiudház, hanem az 
egész piaristarend örömünnepe: lélekemelő s egy­
ben példátadó ünnep.

Az ünnepséget nagy körültekintéssel és min­
denre kiterjedő (figyelmességgel Hertz Károly ke­
gyesrendi házfőnök rendezi meg.

Pünkösd vasárnapján Mondik Pál volt igaz­
gató és helyettes rendfőnök mondja a helybeli 
piarista-templomban, a rendfőnök jelenlétében, 
jubiláris aranymiséjét. Miután ezen a napon a 
püspöki székesegyházban Pacha Ágoston d,r me­
gyéspüspök a bérmálás szentségét osztja ki a a 
papság és a hívek közül sokan ennél vannak el­
foglalva, az aranymise délelőtt tóznegy órakor 
lesz. Felvonul erre a tanulóifjúság is. A jubiláns 
rendtagot rend- és pap társai ünnepi egyházi me­
netben a házfőnöki hivatalból kiindulva kísérik 
a templomba. A jubiláns Kayeer Lajos nagypré­
post, aranymisés áldozárt, a főgimnázium püspöki 
biztosát kérte fel a manuduktoni tisztségre. Az 
arany misén a jubiláns több pap-tanítvány a szol­
gáltatja az asszisztenciát. Meghívják a jubiláns 
első tanítványait is: azok közül, akik ötyen év 
előtt Mondik Pál tanítványai voltak, feljegyez­
hetjük W égi ing János apát kanonokot, egyházme­
gyei (főtanfelügyelőt, Keller Miklós dr ás Stefá- 
r.ovics Milivoj dr temevári és Fischer Ágoston dr 
dettai orvosokat, valamint Blum Gyula dr és 
Polaceek Ármin dr ügyvédeket. _

Pünkösd másodnapján tartja P. Tóth Lajos 
rendi asszisztens és főgimnáziumi igazgató ezüst­
miséjét. A jubilánst ugyancsak egyházi menet­
ben kísérik a piarista-templomba, ahol s, tanuló- 
ifjúság, tanférfiak s a nagyközönség sorakozik 
fel Az ezüstmise délelőtt kilenc órakor lesz. A 
manuduktori tisztet Bíró Vencel dr rendfónok vi­
szi, míg Mertz Károly házfőnök az ünnepi jubi­
láns szentbeszédet mondja.

Az ünnepségek további tervét, illetőleg a pon­
tos részleteket most dolgozza ki a házfőnök, aki 
nagy szeretettel igyekszik a kettős jubileumot 
minél bensőségesebbé tenni, amely valóban szép 
és maradandó emlékű ünnepség lesz.__________

Dr Ernst Häckel tanár nyelvpedagógus
„ „ „ V1LAGMODSZERETanulunk 

köimyen, 
gyorsan

angolul!
Az angol nyelv alapos elsajátításának könnyű és 
gyors módszere mindenki számára.

Irta: Dr Szenczi Miklós 
az Aberdeen-ni egyetem (Nagybritánnia) Magisztere 
a báró Eötvös lózsef Collégium tanára.

A helyes kiejtés pontos megjelölésével, szó- 
jegyzék és a feladványok megfejtésével, dr 
Ernst Häckel tanár már iinert és közkedvelt 
módszere szerint feldolgozva és összeállítva, 

A kiváló szerző neve és a Häckel módszer 
világsikere biztosítékai az angol nyelvtan újsze­
rűsége, kiváló értékei és rendkívül használ­
ható voltának.

Ez az az angol nyelvtan, melyből valóban a 
legrövidebb idő alatt, fáradság nélkül, öröm­
mel és tökéletesen sajátíthatja el mindenki a 
ma már nélkülözhetetlen angol nyelvet.

Erre a könyvre vártunk /
Igen szép és gondos kiállításban fűzve 215 lei

Báthory István
Balanyi György bevezető 
tanulmányúval, térképpel, 
műmellék letekkel. — Ara 
tűzve 247 Lei, kötve 342 Lei.

Báthory István életének megoldá 
sara csak K ál lay Miklós vállaikoz 
hatott, ki Jókaira emlékeztető gaz­
dag aradasu fantáziájával hiány­
talanul átéli Báthory gazdag és 
szövevényes életének minden meg­
lepő, uj fordulatát. Olyan történel­
mi film pereg le előttünk, melynek 
minden jelenete uj értékkel és fel 
ismeréssel gazdagítja a mai nem 
zedék életét.

Dante kiadás
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Hivatalos vizsgálat indult 

a magyarországi szocia?demoP- 
faraik összes szervezetei elfen

Budapestből jelentik: A Pesti Hírlap je­
lenti, hogy a belügyminiszter vizsgálatot ren­
delt el a szociáldemokrata szakszervezetek, a 
szakszervezetek központi testületé és a szak- 
szervezeti tanács működése ellen. A vizsgálatot 
•miniszteri biztosok végzik, akik valószínűleg 
még a keddi nap folyamán megkezdik műkö­
désüket. A belügyminiszter több biztost ren­
delt ki, úgyhogy négy-öt szakszervezet műkö­
dését vizsgálja felül egy-egy miniszteri biztos.

Magyar Lapok

Mehtko&UtfiMiatifaxe!
Az „ASPIRIN" 40 esztendeje, bebizonyította 
felülmúlhatatlan tulaidonságait. Ezt a világhírt 
akarják o különféle pótkészitmények kihasz­
nálni, azonban az „Aspirin" hatóképességét 
és ártalmatlanságát utolérni soha sem fogják I

ASPIRIN
TABLETTA

csők o » tC kereszttel valódi!

A képviselők és szenátorok 
választhatóságának leltételei
A Nemzeti Ujjászületési Front központi vezetőségének felhívása

Bucurestiből jelentik: A Nemzeti Ujjászüle- 
tési Front központi vezetősége felhívja a fj-ont \ 
választói joggal rendelkező férfiakat és nőket ! 
egyaránt, hogy a legrövidebb időn belül jelent­
kezzenek a polgármesteri hivatalok mellett mű­
ködő bizottságoknál. Ez alkalommal be kell jelen* 
teniök a foglalkozást, amelyet ténylegesen gyako-J 
rolnak és azt, hogy milyen adófizetési kötelezett 1 
ségnek tesz eleget. A beiratkozás csak egy kate­
góriába és csak egy választási kerületben történ­
hetik, külön-külön minden egyén számára.

A Nemzeti Ujjászületési Front központi veze­
tősége közli továbbá, hogy a frontnak azok a tag­
jai, akik a választási törvény 11-ik szakaszában 
felsorolt testületek vezetőségéhez tartoznak és 
akik megfelelnek az ezen szakaszban előírt felté­
teleknek, a törvény értelmében kötelesek kérni 
a lakhelyük szerint illetékes törvényszék elnöké­
nél a szenátusi névjegyzékbe való beiratkozásukat.

E testületek törvényes vezetői kötelesek a bu- 
curesti tábla főelnökének benyújtani a testületek 
illetve egyesületek szervezetére és működésére 
vonatkozó okiratokat, hogy a választási törvény 
73-ik szakasza értelmében törvényes határidőn 
belül megállapíthatók legyenek a törvény 1. sza­
kaszában előírt testületek.

A Nemzeti Ujjászületési Front központi veze­
tősége ezúton a front tagjaival, akik jelöltetni kí­
vánják magukat 1 és 2-iki parlamenti vá'asztáso- 
kon, hogy a választási törvény 26-ik szakasza ér­
telmében a jelölések jóváhagyása iránti kéréseiket 
a Nemzeti Ujjászületési Front vezértitkárságához 
kell intézniük. E kéréseket mielőbb be kell nyúj­
tani, hogy elintézésük törvényes határidőn belül 
megtörténhessék.

A front központi vezetősége felhívja a figyel­
met a választóság feltételeire, amelyek a kép­
viselőház számára a törvény 4-ik szakasza értel­
mében a következők:

1. Legyen román állampolgár. (Csak férfiak.)
2. Polgári jogainak birtokában legyen; be le­

gyen iratkozva annak a foglalkozási ágnak és vá­
lasztási kerületnek a választási névjegyzékébe, 
amelyet képviselni fog.

A szenátus számára pedig a következők a 
válaszhatóság feltételei a törvény 10-ik szakasza 
értelmében:

1. Román állampolgár legyen. (Férfi vagy nő.)
2. Betöltötte légyen 40-ik életévét.
3. Birtokában legyen polgári jogainak és be 

legyen iratkozva annak a foglalkozási ágnak a 
választási névjegyzékébe, amelyet képviselni fog.

4. Romániában legyen a lakhelye.
Jelöléseket csak egy ülésszak számára, egyet­

len választási kerületben és csak annál a foglal­
kozási ágnál lehet eszközölni, amelynél a jelölt a 
választási névjegyzékben is szerepel,

A felhívást Cornateanu munkaügyi. Válcovici 
ipar- és kereskedelemügyi vezértitkár és Silviu 
Dragomir a front értelmiségi szakosztályának ve­
zértitkára írta alá.

A Nemzeti Ujjászületési Front magyar 
alosztálya a választások ügyében hosszas 

kihallgatáson volt a kisebbségügyi 
miniszternél

A N. U. F. Magyar Alosztályának vezetősége 
» szombati nap folyamán Bucurestiben dr Szász

Pál igazgatósági tag vezetésével rendkívül nagy 
jelentőségű ülést tartott. Jelen voltak: dr Knnopi 
Kálmán, br Jósika János, Mikó László, gr. Teleki 
Ádám, Szabó Béni és dr Mikó Imre, a főtanácsos 
tagjai. Mindenekelőtt részletesen megvizsgálták a 
magyarság általános helyzetét s ezze* kapcsolato­
san a magyar kisebbségi kérdésnek a Frontba való 
belépés óta történt alakulásait. Majd az új válasz­
tójogi törvény és az ebből következő lépések meg­
tétele került szőnyegre. A magyar alosztály veze­
tőségi tagjai hosszas kihallgatáson jelentek meg dr 
Dragomir Silviu kisebbségi miniszternél. A válasz­
tási kérdés ügyében rövidesen megbeszélések lesz­
nek a kormányzat és a magyarság képviselői kö­
zött.

A választói névjegyzék összeállításával kap­
csolatosan a Magyar Alosztály vezetősége ismétel­
ten és nyomatékosan felhívja a figyelmet arra, 
hogy minden választói joggal rendelkező magyar 
etnikai származású állampolgár lehetőleg május 
20-ig jelentkezzék az illetékes községi, vagy vá­
rosi elöljáróságoknál és kérje a névjegyzékbe való 
felvételét.

A nyugdíjasokat és a dolgozó nőket is 
felveszik a választói névjegyzékbe
Nagyvárad. Saját tud. A választói névjegy­

zékbe való jelentkezésekre vonatkozólag Nagyvá­
rad városa újabb utasításokat kapott. Az utasítás 
tisztázza azt a kérdést is, hogy nyugdíjasok lehet­
nek-e választók? Szombaton ugyanis, — mint je­
lentettük, — a városházán az az álláspont alakult 
ki, hogy a nyugdíjasok nem lehetnek választók.
A legújabban érkezett utasítások értelmében azon­
ban a nyugdíjasokat mégis jel kell venni a válasz­
tók közé.

A polgári nyugdíjasok abban a foglalkozás­
ban írandók be, amelyet működésük idejében űz­
tek, a katonai nyugdíjasok pedig a „szellemi“ fog- 
lalkozásuakhoz.

A nőket ugyanolyan feltételek mellett írják 
be, mint a férfiakat.

Azok a nők, akik nem folytatnak valamely 
tényleges foglalkozást, nem vehetők fel a válasz­
tók közé még akkor sem ha egyetemi diplomával 
rendelkeznek.

Ezzel szemben fel kell venni minden mun- 
kásnöt, aki gyárakban vagy vállalatoknál dolgozik 
és minden dolgozó nőt is, aki irodai munkát vé­
gez. Végül fel kell venni a választói tisztába az 
önálló foglalkozást űző nőket, tehát orvosnőket, 
ügyvédnőket, stb.

A szavazás feltételei:
A választói névjegyzékbe fel vett polgár a 

későbbi hirdetményekben megjelölendő szavazási 
helyiségben a választás napján igazoló okmányai­
val együtt köteles megjelenni. Ez okmányok a kö­
vetkezők: a bejelentő hivatal személyazonossági 
igazolványa, vagy a katonai okmány, vagy a vá­
lasztó iskolai bizonyítványa.

A választó személyesen fogja aláírni nevét az 
elnök által elkészített választói kimutatásba.

A polgármesteri hivatal felhívja az állampol­
gárok figyelmét arra, hogy a választói névjegy­
zékekbe való felvétel naponta 9—1 és délután 5 
és 7 között történik a városháza I. em. 33. számú 
szobájában, egész május hó 20-ig, a többi napokon 
a járásbíróság tárgyalja az esetleges kontesztá- 
ciókat.

A jelentkezések a választó nevének kezdő­
betűjére való tekintet nélkül történik a fentjel- 
zett napokon.

Nagyvárad városa az érdekeltek tudomására 
hozza, hogy a belügyminisztérium 2299—1939. 
számú rendelete értelmében a választási névjegy­
zéket mindennap kifüggesztik a városháza II. 
emeletén a 26-a, számú szobában, úgy ahogyan azt 
összeállítják és átküldik a járásbírósághoz. Az 
esetleges kifogásokat a járásbrósághoz terjesztik 
be. Chirila Augustin polgármester.

■*w,, 'AtWJgTregSBwyyj ’’MJ HWJV
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Pál jugoszláv régensherceg tiszteletére Nápolyban. — ahova olaszországi látogatásakor szintén el­
utazott, — floitap'^rádét rendeztek. Ezen a képen (balról jobbra) Viktor Entánuel olasz király, Páá 

jugoszláv régeneherceg és Mussolini látna tó, a „Trieszt nevű zlszlúecirkálón
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Of ven éve halt meg Rénav Jácint érdckcs
Rudolf trónörökös ««*«>»»

I // n és a bécsi császárimagyar nevelője
Különös, hogy még ae színdarabot, se regényt 

inem írtak Rónay Jácintról, sőt, sokan azt sem 
tudják, ki volt ez a bencés szerzetes, ké­
sőbbi püspök? Pedig a kor, amikor élt és az ő 
eseményekben gazdag, mozgalmas élete bővelke­
dik történelmi soretfordulatokban és regényazeru- 
segekben. Ha egyéb sohasem lett volna, mint a 
tragikus sorsú Rudolf trónörökös magyar neve­
lője, akkor is történelmi, — sőt irodalomtörténeti 
— ’ alakká kellett volna emelkednie. Ámde 
Bmilyen élénken foglalkoztatja még ma is Rudolf 
trónörökös tragikuma a történészek és írók fan­
táziáját, annyira megfeledkeztek Rónay Jácint­
ról. Talán azért: mert „csak“ pap volt és ma­
gyar szellemet, magyar lelket ébresztett Rudolf 
királyfiban, de a tragikus, vagy ahogy írni szok­
ták, a „szenzációs“ véghez nem volt semmi köze, 
Nála sokkal jelentéktelenebbeket emeltek ki tör­
ténészek és írók a feledés minden értéket belepő 
porából, — s miután most volt 125 éve Rónay 
Jácint születésének s ugyancsak a napokban 
múlt 50 éve, hogy meghajt; a kettős évforduló al­
kalmából meg kell emlékeznünk róla.

Bencés kolostorból a szabadságharcba
Rónay Jácint 1814 május 13-án született. A 

szülei szerény polgári emberek voltak s tőlük tel­
hetőig taníttatták a fiukat, aki korán belépett a 
bencések közé, ahol nagy szeretettel művelték az 
eszes, tehetséges fiatal szerzetest. Tanári pályá­
ját Gvőrctt kezdte meg és rendkívüli népszerű­
ségre ‘tett szert vonzó, érdekes előadásaival.

Kovács Pál, a kitűnő novellista, az Aurora­
kor íróinak legmelegebb híve és barátja, akkori­
ban adta ki a „Hazánk“ című lapot és ebbe Ró­
nay Jácint is írni kezdett e hamarosan feltűnt 
mindég érdekes és vonzóan megírt tudományos 
cikkeivel, s amikor ezeket könyvalakban is ki­
adta, a Tudományos Akadémia is tagjai közé vá­
lasztotta. Aztán elkövetkezett 1848. A tudós szer­
zetes letette a tollat és szívvel-lélekkel a szabad­
ságharchoz csatlakozott. Nagy lelkesedéssel buz­
dította a honvédeket s mint tábori pap, a legve­
szedelmesebb pontokon is ott volt, hogy átöntse 
a szabadságért harcolókba lelkesedését.

Természetes, hogy Világos után neki is buj­
dosnia kellett. Egyideig különböző kolostorokban 
rejtőzött, majd a lórei tanyán, a Tisza-vidéken és 
ekkor írta meg egyik legérdekesebb művét, _a 
„Lélektan természet tani rendszerét,“ Az idők 
azonban egyre rosszabbra fordultak, a Bach-kor­
szak embervadász kémei nyomára jutottak s 
menekülnie kellett. Elutazott Angliába. Alig tu­
dott néhány szót angolul. Nyelvtehetségével azon­
ban hamar túlesett az első nehézségeken s olyan 
tökéletesen megtanulta ezt a világnyelvet, hogy 
Londonban folytathatta tudományos munkálko­
dását s megismerkedhetett a londoni tudományos 
körök kiemelkedő tagjaival is, akik nagy szere­
tettel vették körül. Közben természetesen buzgón 
irt cikkeket a Pesti Naplóba, Magyar Sajtóba és 
a Vasárnapi Újságba is. Emellett sajtó alá ren­
dezte Széchenyi István gróf híressé vált 
Blick-jét és nagy sikert aratott „Az élet törté­
nete“ című munkájával.

A londoni emigrációban szoros barátságot kö­
tött V u k o v i c h Sebő volt igazságügyminiszter­
rel és Kmety tábornokkal s londoni tartózko­
dása alatt tanította a magyar nyelvre Kossu th 
gyermekeit, közöttük Kossuth Ferencet is, akiből 
a századforduló éveiben miniszter lőtt és éveken 
át vezette a kereskedelmi minisztériumot.

1860-ban, amikor Magyarországon beköszön­
tött a rövid ideig tartó alkotmányos korszak, 
Rónay Jácintot képviselővé választották, d,e akkor 
még nem akart hazamenni Londonból. Barátai 
pedig egyre sürgették visszatérését. Biztatták, 
hogy kérjen kegyelmet, bizonyosan megkapja.

De Rónay Jé.cint csak a fejét csóválta Lon­
donban. ö nem kér kegyelmet, mert nem köve­
tett el semmiféle bűnt. Nem is ment haza 1866-ig, 
amikor a bencésrend főapátja kieszközölte szá­
mára a büntetlen hazatérést. Magyarországon 
nagy örömmel fogadták az akkor már nagyhírű 
tudóst, megválasztották képviselőnek, az Akadé­
mia pedig rendes tagjai közé sorozta, fis ezzel 
megkezdődött érdekes, nagyivü pályafutása a ha­
zai földön, amelyet a püspöksüveg tetőzött be

Rónai' Jácint
— mint Rudolf: trónörökös nevelője

Rónai Jácint nem sokáig képviselte az or­
szággyűlésen Győr megye pusztai kerületét, mert 
1871-ben kinevezték a közoktatásügyi miniszté­
riumba osztálytanácsosnak. De alig dolgozott a 
minisztériumban egy hónapig: gróf Andrássy 
Gyula miniszterelnök ajánlatára azzal bízták 
meg, hogy Rudolf trónörököst magyar történe­
lemre oktassa.

Ezt a megbízatást, aggodalmak között vállal­
ta el Rónay Jácint, alig érkezett azonban a Burg-

idvarban.

ba, — aggodalmai nyomtalanul el is oszlottak, 
mert teljesen szabadkezet kapott s Latour tá­
bornok, Rudolf főherceg nevelője kijelentette előt­
te, hogy szabadon követheti meggyőződését, mert 
a főherceg nevelése terén igazságot akarnak min­
denek felett.

Rudolf királyfiban lelkes, hálás növendék­
re talált és a tanítás eredményével a ^felséges 
szülők is nagyon meg voltak elégedve. Kétségte­
len, hogy azt a rokonezenvet, mély vonzalmat, 
amelyet Rudolf királyfi a magyarsággal szemben 
tragikus haláláig érzett, Rónay Jácinttal való 
gyakori együttléte is csak kimélyitette. Amikor a 
királyi udvar 1872-ben Budára ment, természete­
sen Rónay Jácint is ott folytatta Rudolf trónörö­
kös oktatását. Hogy ezzel a királyi család meny­
nyire megelégedett, bizonyltja az a körülmény is. 
hogy egyenesen I. Ferenc József császár kívánsá­
gára kellett kilépni Rónay Jácintnak a szerze­
tesi rendből, hogy mint világi pap, érdememéit

megfelelő előléptetésekben lehessen része. A po- 
zsonvi székesegyház nagyprépostjává nevezték, ki, 
maid megkapta a Szent István-rend nagykereezt- 
jét és 1873 nyarán szkodári püspökké nevezte kd 
a király és ezzel a főrendiházba is bejutott.

Kilenc óvet töltött a királyi udvarban Rónay 
jácint és Mária Valéria főhercegnő nevelését is 6 
irányította A főhercegnőből is magyaros érzésű 
nőt nevelt s Mária Valéria későbbi évelt nagy- 
részben Budapesten is töltötte, ahol a társadalmi 
jótékonyságok torén is sokat áldozott,

Felel iT telj es elf opfl<il'ts0.ßf?i közben is tudott 
időt szakítani arra, hogy megírja élményeit és 
újabb tudományos művekkel gazdagítsa irodal­
munkat. Az udvari életéről Írott négykötetes mü­
ve ma is kiadatlan és a budapesti Nemzeti Mu­
zeum könyvtárában őrzik.

Hogy milyen nagy rabé csülték, mennyire sze­
rették Magyarországon Rónay Jácintot, az is bi­
zonyítja, hogy amikor 1876 január 26-án Deák 
Ferenc halálát érezte közeledni, Rónay Jácintot 
kérette magához, utoljára neki gyónt meg és az 6 
kezéből vette magához a haldoklók szentségét. 
Ugyanakkor tőle is kapta a király utolsó üze­
netét.

Ettől a megható aktustól kezdve mindjobban 
visszavonult a közélettől is Rónay. Elbetegesedett 
e visszavonult a pozsonyi nagypréposti palotába, 
ahol ötven éve előtt bekövetkezett haláláig test­
vérei ápolták nagy szeretettel. (H. ti.)

►♦♦♦♦♦♦♦<

A falu kisdalosai a városban
Hatszáz ajakról tört fel a lelketemelő dal

Székelyudvarhely. Saját tud. Feledhetetle­
nül szép, felemelésen kedves vasárnapja volt 
május 14-én a székely városnak és a vár­
megye minden részéből összesereglett közön­
ségnek. Nemcsak a ragyogó napsugár, a virág­
illat tette kedvessé Mária hónapjának ezt a 
napját, hanem az a hatszáz főnyi, székely ru­
hás gyermeksereg, amely a vármegye tizennégy 
községéből sereglett össze, hogy bizonyságot te­
gyen arról, hogy a természet minden pompájá­
nál. minden szépségénél, minden ragyogásánál 
szebb az emberi élet tavasza, az ártatlan gyer­
meksereg, a jövő generáció. A vármegye tizen­
négy katolikus iskolájának tanítói és énekesei 
tettek fényes vizsgát arról, hogy szeretik a dalt 
s annak megtanításáért és megtanulásáért nem 
riadtak vissza semmi fáradságtól.

Már a déli órákban megváltozott a város 
képe. A szekereken és gyalog érkezett tarka 
gyermeksereg színpompás képet varázsolt a né­
zők elé. Ez a kép egész színpompájában csak 
akkor bontakozott ki, amikor a batszáz főnyi 
gyermeksereg tanítóik és tanárnőik vezetése 
mellett délután 2 óra tájban a finevelőintézet 
udvaráról szép. rendezett sorokban levonult a 
Bucure§ti szálló színháztermébe, ahol már a 
nagy eseményre várakozó közönségnek ezrei 
szorongtak.

Maga a gyermekkórus-ünnepély fegyelme-

Sepitsén és gyógyulás I
mindazoknak, akik I 
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A visszeres láb, 
a visszértágulat

megelőzése, kezelése, gyógyítása.

Irta: Dr Engländer Árpád

Ez a könyv megtanítja, hogyan szabadulhat 
makacs, fájdalmas, kellemetlen betegségétől.
A tartalom Jegyzékből: A visszeres bajok jelen­
tősége. — A láb vérkeringést viszonyai. — 
Hogyan keletkeznek a visszértágulatok. — A 
visszértágulat tünetei. — A visszértágulat 
komplikációi. — A visszértágulat okai. — A 
visszértágulat diagnózisa. — A visszértágulat 
kezelése és gyógyítása. — Kompresszióé kezel­
és, nyomókötések. — Műtéti kezelés. A

biztos gyógyulás útja. stb.
Ara 57 lel és portó.

zetten, a legnagyobb örömet és lelki gyönyörű­
séget szerezve, 2—5 óráig folyt le. A király­
himnusz eléneklése után Sándor Imre kér. fő­
esperes mondott frappáns megnyitóbeszédet, 
üdvözölve a kisdalosokat és azok vezetőit, akik 
ma itt komoly, értékes munkát végeznek. Majd 
egymásután vonult fel Radicsfalva 26 tagú 
gyermekkara Sinka Károly vezetésével, Szent­
lélek 24 tagú gyermekkara Udvard Róbert ve­
zetésével, Ülke 37 tagú gyermekkara, Fejér Dé- 
nesné vezetésével, Szentkirály 46 tagú gyermek­
kara Erőss László vezetésével, Máréfalva 30 
tagú gyermekkara Mihály János vezetésével, a 
székely udvarhelyi elemi iskolások 70 tagú kara 
Bonda Árpád vezetésével, Székelykeresztúr 25 
tagú gyermekkara Tóth Ferenc vezetésével, 
Vágás-Dobó 55 tagú gyermekkara Erdély An­
dris és Kálmán Miklós vezetésével, Oroszhegy 
40 tagú gyermekkara Havadtői Imre vezetésé­
vel, Bethlenfalva 62 tagú gyermekkara Simon 
János vezetésével és Zeteka 90 tagú gyermek­
kara, Ürmösi Árpád vezetésével. És énekeltek 
szépen, elragadóan Jéorfa/?/-dalokat és más ká­
nonokat. Hogy melyik énekkar dala volt szebb, 
ki tudná megmondani? Mindeni.k szép volt. 
mert a miénk volt és a mi gyermekeink keblé­
ből tört az Ég felé. Magát a püspök kiküldött­
jét, Domokos Pál Pétert is mélyen meghatotta 
a hangverseny és a Kodály-Bartólcdalok szép­
ségének ecsetelése után kijelentette, hogy az ör­
vendetes eseményről illetékes helyen is jelen­
tést fog tenni. A közös karok együttes éneke és 
a főgimnázium énekkarának Kis Elek vezetése 
mellett előadott nagysikerű énekszámai után 
Kakucs Ferenc esperes-tan felügyelő mondott 
záróbeszédet, elismeréssel adózva a gyermek­
seregnek és a tanítói karnak a nagyszerű telje­
sítményért.

A hangverseny befejezése után a kisdalo- 
sok a finevelő-intézet ebédlőjébe vonultak, ahol 
gazdagon megvendégelték őket. A dalosoknak 
is, meg a közönségnek is feledhetetlen emléke 
marad ez a kedves hangverseny, amelynek elő­
készítésében rendkívül nagy része van Bonda 
Árpád igazgató-tanítónak, a vármegyei tanító- 
egyesület fáradhatatlan elnökének. A rendezés 
körül dícséretreméltó tevékenységet fejtettek ki 
az udvarhelyi egyházközség dalárdájának női 
és férfi tagjai is.

BÍRÓ LAJOS.

A nagyváradi mozgókép* 
színházak műsora s
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MARTA DR KIRÁLYI HELYTARTÓ A TE­
MESVÁRI PAPNEVELDÉBEN. Temesvár. Saját 
tud. Marta Alexandru dr királyi helytartó vasár­
nap látogatást tett a római katolikus papnevel­
dében. Unterwéger Lotár dr kanonok, papnevel­
déi rektor kalauzolta. A királyi helytartó, aki 
megtekintette a termet és a házikápolnát és a lá­
tottak felett elismerésének adott kifejezést.

Zürichi zárlat Párizs 11.78 háromnegyed, 
London 20.38 fél, Newyork 44.87, Brüsszel 75.73, 
Milánó 23.41, Amszterdam 239.65, Berlin 178.55, 
Szióíia 540, Prága 15.25, Varsó 83.75, Balgirád 10, 
Bucuregti 325.

NYUGDÍJASOK FIGYELMÉBE. A nagy­
váradi Nyugdíjas Közalkalmazottak Segítő 
Egyesülete folyó hó 19-én, pénteken délután 
fél 5 órakor a Katolikus Kör nagytermében 
tartja évi rendes közgyűlését, melyre a tagok 
teljes számban való megjelenését kéri: Gyön- 
gryössy, elnök.

Ülést tartott az E. G. E. igazgatóválasztmánya
Kolozsvárról jelentik: Az Erdélyi Gazdasági Egy­
let igazgatóválasztimánya május 15-én a kolozs­
vári központi székházban dr Szász Pál elnökle­
tével ü’ést tartott. Jelen voltak: Márffi Lajos ail- 
elnök, Albrecht Dezső, Gyulai Sándor, Kóe Károly, 
dr Szász Ferenc, dr Darkó Ákos, Betegih Sándor, 
Vita Sándor, Szász Ferenc (Pueztakamarás), Biró 
József, Varga András igazgatóválasztmányi tagok, 
Te'e-gdy László központi felügyelő, Török Bálint 
igazgató, Demeter Béla, az Erdélyi Gazda szer­
kesztője, dr Asztalos Sándor jogtanácsos és Sey­
fried Ferenc segédtitkár. Az igazgatóvá,lasztmány 
a május 21-iki közgyűlés tárgysorozatát vitatta 
meg.

SÚLYOS KATASZTRÓFA EGY ROBBANÓ- 
ANYAGGYÁRBAN. Grúzból jelentik: A Gráz 
közelében lévő Guggenbachban egy robbanó- 
anyaggyárban hétfőn délután súlyos robbanás tör­
tént. A szerencsétlenségnek négy halálos áldozata 
van.

121 magyar nemzetiségű polgárt ajánlottak 
utólagos felvételre Szatmáron, Saját tud. A bel­
ügyminisztérium által elrendelt összeírás ered­
ménye most vált ismeretessé Szatmáron. Azok 
közül, akik az állampolgársági összeírás során 
nem jelentkeztek, most 123 román, 180 magyar es 
164 zsidó nemzetiségű adta be iratait A bizott­
ság azonban a magyar kérvényezők közül 59-et 
visszautasított. A 164 zsidó nemzetiségű kérvénye­
ző közül 59-et visszautasított. A 164 zsidó nemze­
tiségű kérvényező közül * soummbv húszat aján­
lottak felvételre, a többit vissautasitották. A 123 
román kérvényező iratait kivétel nélkül rendben- 
levőnek találta a bizottság és valamennyit .fel­
vette a minisztériumhoz felterjesztendő kimutar­
tásba. Mint jelentettük, az elutasított polgárok 
közül többen nem nyugosznak bele a bizottság 
döntésébe és az ellen az illetékes fórumokhoz fel­
lebbeznek. Itt említjük meg, hogy a szatmári 
rendőrség összeírja azokat, akik nem rendelkez­
nek román állampolgársággal. Koztuk kez-
niök kell azoknak le, akik az 1924. állampolgár- 
eá^ri törvény 56. szakaszába, esnfík.

JÁSZAI MARIRÓL UTCÁT NEVEZNEK EL 
BUDAPESTEN. Budapestről jelentik: A Fővárosi 
Közmunkás Tanácsa azt javasolta, hogy a: JA-i/c 
kerületben egy névtelen utcát Jászai i ar,J'° 
nevezzenek el. Ugyanakkor elutasította azt a /te­
reimet, hogy az óbudai Kecske utcát Krúdy Gyu­
láról nevezzék el- Indokolás az, hogy ru y 
lála óta még nem telt el tíz ev.

Amerikai izü gépkocsitolvajlás Kolozsváron. 
Saját tud. Amerikai izü gépkocsitolvajlaa történ 
vasárnap Kolozsváron. German Manus dr P ■ 
ügyi ffőtieztviseló vasárnap Clj. 691. rendszám 
viselő 1934. Ford tipueu gépével kihajtatott a va 
roei sporttelepre, hogy ott végignézze a Viktória 
—Vénus labdarugómérkőzést. A mérkőzés végén
megclöbbené66el állapította meg, hogy kétvr© 
kozott autója eltűnt. A rendőrség bűnügyi osztá­
lya a Kolozsváron szokatlan ere pk öcsi lop as >
ben erélyes nyomozást vezetett be.

Magyar Lapok
Ti teáim. Eugen 

sajtóügy! miniszter 
kitüntetése

Bucurestiből jelentik: Titeanu Eugen sajtó és 
propagandaügyi miniszter a május 10-iki nemzeti 
ünnep a'kalmából magas kitüntetésben részesült. 
Károly király Titeanu miniszternek a román koro­
narend nagykeresztjét adományozta. Titeanu mi-
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niszter magas kitüntetése tulajdonképpen az egész 
romániai sajtót is illeti, mert ez a sajtó az ő ve­
zetése alatt teljesíti az ország közvéleményére ható 
nehéz feladatát. Titeanu miniszter a gyakorlati 
újságírás munkájából emelkedett föl a kormány­
zati munka magasságába, s ez is biztosíték az 5 
rátermettsége tekintetében. Kitüntetése mintegy 
ráutalás arra, hogy működését legfelsőbb helyeken 
úgy értékelték, mint az ország újjáépítésében való 
nagyérdemű szolgálatot.

A minisztert kitüntetése alkalmából az ország 
sajtója tisztelettel üdvözli.
♦»♦♦♦♦♦♦♦»♦«»»»♦♦♦»»«►»♦»♦»♦»»»»»fr»

Megkezdték Mármarosszigeten az útjavítási 
munkákat, Mármarossziget. Saját tud. A város 
műszaki osztálya megkezdte az utak javítását. 
Az útjavítási munkálatok csak részlegesek lesz­
nek és csak a forgalmasabb úttestek megrongált 
részeinek tatarozására szorítkoznak. — Itt Írjuk 
meg, hogy a törvényszéki palota és a Cércül Mi­
litär nagyszabású átalakítási munkálatai rövide­
sen befejezést nyernek.

DR. BORBÉLY MIKLÓST NYÍREGY­
HÁZA ÜGYÉSZSÉGI ELNÖKÉVÉ NEVEZ­
TÉK KI. Nagyvárad. Saját tud. A Nagyvárad­
ról elszármazott dr Borbély Miklós királyi 
ügyészt, aki Budapesten az igazságügyminisz­
tériumban teljesített szolgálatot, május 15-ével 
Nyíregyházára ügyészségi elnöknek nevezték 
ki. Értékes és nálunk is jólism.ert, rendkívül 
képzett férfiul ért ez a kitüntetés. Borbély Mik­
lós Nagyváradon élt és családja most is itt tar­
tózkodik. Testvére dr Borbély Lajos ügyvéd­
nek és dr Borbély Dezső városi főtisztviselő­
nek.

A boltittiz százezer lei kárt okozott Szatmá­
ron. Saját tudósítónktól. A rendőrség titokzatos­
nak lászó bolti tűz ügyében indította meg a nyo­
mozást. Az elmúlt éjszaka a Veronica Micle-ut- 
cai járókelők arra lettek figyelmesek, hogy a 
Stern Szeréna tulajdonát képező fűszerüzletbol a 
redőny alatt füst szivárog ki. Azonnal értesítet­
ték a tűzoltókat, akik a helyszínre siettek. Felfe- 
szitették a redőnyt és az üzletbe hatoltak, amely 
teljesen lángban állott. Az oltás már nem sokat 
ért Az üzlet berendezése és a felhalmozott áru 
•»lies egészében a tűz martaléka lett. A kár meg­
haladja a százezer leit, ami azonban biztosítás ut­
ján meütérül M;vel a tűz keletkezésének okát 
eddig nem sikerült megállapítani, a rendőrség 
erélyesen nyomoz az ügyben.

ÖSSZEÁLLÍTOTTÁK AZ IR VÁLOGATOTT 
ELLEN JÁTSZÓ MAGYAR CSAPATOT. Buda­
pestről jelentik: Dietz szövetségi kapitány össze­
állította az ír válogatott ellen csütörtökön játszó 
magyar válogatott csapatot. Az összeall.tas a ko- 
vetkező: Szabó - Pákozdi, B.ro - Szatey Szűcs, 
Balogh — Kincses, Sarosi L, Kollath, Kiszely, 
Nagy Tartalék Tóth. Korányi, Szalay, \ aradi es

Cseh.

Nagyváradon a Kis Szent Terén jüSMa- 
templomban Áldózócsütörtökön tartják Kis Terösij 
szenttéavatásának évfordulóját. Eb alkakwaanaj1! 
délelőtt 10 órakor a nagymise után nóaeaszente-í 
lés lesz. A város minden Kis Teréz tisztelőjét ez­
úton hívja meg szeretettel a Plébános.

A nagyváradi Építőiparosok Szövetsége ttez-j
teleitől meghívja a vas- és fémipari’ oőh «ksopont: 
tagjait a folyó hó 17-én, szerdán este 7 órakor aJ 
Str. Alexandri 13. szám alatti helyiségben tartan-í 
dó gyűlésre. Kérjük tagjainkat, hogy a tárgy fon-! 
toeságára való tekintettel, minél nagyobb szám-j 
ban jelenjenek meg. Az újonnan meginduló eza.k-j 
mai csoportunk élénk tevékenységet akar kifiyH 
leni a közös érdek megvédésére. Ez azonban 'j 
csak úgy lehetséges, ha iparos társatok állandóan« 
és pontosan látogatják a gyűléseket. Elnökség.

Hat hét után vetette partra a Szamos egy kts-s 
gyermek holttestét. Kolozsvár. Saját tud. Kilinfj 
berenc elem ista gyerek a múlt ho 7-én ,pa*táisai-j 
val együtt a Szamos .partján játezadcfeott. Egyj 
észrevétlen pillanatban a kisgyermek a magas! 
parton megcsúszott és belezuhant a viEhe, arnelyí 
azonnal elnyelte. Holttestét a viz inast, hat héti; 
után vehette partra a ezamoefalvi poigáai repülő-' 
tér közelében. A tragikus ügyben a hatóságok: 
folytatják a szükséges eljárást.

Kitüntetett pénzttgyigazgatóságt fötisztviselök.
Nagyvárad. Saját tud. Megérdemelt kitüntetéebettí 
részesült a pénzügyigazgatóság három köztiezte-i 
leiben álló főtisztviselője, őfelsége II. Károly ki4 
rály Pintea és Popeecu főtanácsosokat, v.a.-j 
lamint dr Solomont, a kivetési osztály elten-! 
őrét a román koronar-end lovagi rendfokozatává íj 
tüntette ki. A három főtisztviselőt kartórsai, io4 
ráérőséi és barátai jókívánságaikkal keresték feÉjl

Veszettkutya garázdálkodott Koiozr,váron. Sa-w 
ját tud. V-eszottkutya garázdálkodott tegnap áj 
General Poetas utcában. A ezáguMó eb megtáma-j 
dott egy kisleányt e azt megmarta. Az utcai járó-j 
kelőknek sikerült a veszett ebet egy udvarba be-j 
szorítani és ott agyonverni. A kislányt’ beszálli-| 
tolták a Pasteur-intézetbe, ahol kezelés aáá vet-íj 
tók

NYOLCVANÖTMILLIÓ BIHARMEGYE AD<^ 
BEVÉTELE. Nagyvárad. Saját tnd. A pénzügy-j 
igazgatóságon Pintea főtanácsos befejezte az adóid 
átértékezését. Tavaly Bihar vármegye bevétele 81 j 
millió lei volt, most ezt az összeget 85 millióra;! 
emelték fel. Ebből Nagyváradra 53 millió lei esik.i

Szivén lőtte magát egy jómódú földbirtokos«;
Szatmár. Saját tud. Kápoluokmonoetoron rej-j 
tél y es öngyilkosság történt. A község egyik teg-i 
módosabb embere: U t a Péter 39 éves földinrtcwj 
kos vadászfegyverével ezivemlőtte magáit Az ön­
gyilkos ember egyetlen sor írást sem hagyott Jh.át-4 
ra s így tettének oka teljesen ismeretlen. A csend-! 
őrség megindította a nyomozást.

Tragikus vágü családi pörpetvar.
Saját tud. Keddre virradó éjjel Szász Károly 
eves vasúti munkás Calea Apostolai 40. szánt! 
a'alti ezőllőben felakasztotta magát. Előzőleg all 
fiatal munkás összeveszett a feleségével és végze­
tes teltét elkeseredésében követte el.

FELHÍVÁS AZ ITALMÉRŐKHÖZ. Nagyvá­
rad. Saját tud. A pénzügyigazgatóság italmérési' 
osztálya közli mindazokkal, akiknek italmérési en­
gedélyük van és még nem adták be a szükség cet- 
két fényképet, hogy öt napon belül adják be ar! 
fényképeket, mert ellenkező esetben elvesztik en­
gedélyüket.

Dl Landrn prizdáMoit
Öt leányt fosztott ki és tett el láb alól a 
„családi tűzhely“ melege után vágyódó 

fiatalember
Luganóból jelentik: A teesini kanton rendőr­

sége különös ügyben vezette be a nyomozást. A 
rendőrség úgy véli, hogy az ügy főszereplőjében 
Weidemann és Landru ,,méltó * utódát fedezték 
fel. Az új leánygyilkos Seiler Charles, a teesini 
tartomány egyik festői helyen, Torrazza di Cas- 
lanoban, a luganói tó pariján, fényűző villát bé­
relt. A nagy svájci lapok házassági rovatában „a 
családi tűzhely melege után vágyódó fiatalember - 
nek adta ki magát, felszólítva a hasonló érzésű és 
gondolkozásé leányokat, hogy házasság céljából’ 
lépjenek vele érintkezésbe. Természetesen akadtak 
hiszékeny leányok, akiket azután a „jegyesség, 
megünneplése" cimén külön-külön meghivott vib, 
Iájába. A leányoktól jövőbeli otthonuk berende­
zése céljából, hozomány-előleg cimén fejenként
8__10 ezer svájci frankot vett fel. A nyomozás
adatai szerint Seiler öt fiatal leányt csalt ki vitá­
jába és tett el láb alól.

Az új Landrut, aki több álnevet használt, eI6- 
zetes letartóztatásba helyezték.

ütía;-a; •.ivi*i ailti*a
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A párizsi döntőbíróság határozata 
alapján Ítélkeznek Szalonta vá­

rosának kártalanítási pőrében
nagyvárad. Saját tud. Érdekes ügyet tár­

gya®, kedden délelőtt a tábla második szekció­
jának tanácsa. Az ügy előzményei még a 
trianoni szerződést követő részletes határren- 
dezée idejébe nyúlnak vissza. A békeszerződés 
értelmében Szalonta városának a Zsadány köz­
ség határában fekvő „Orosi“ nevű birtoka Ma­
gyarországon maradt. Amikor a román-magyar 
vegyesbizottság a határmenti megyék, városok 
és községek bírtokügyeit rendezte, úgy határo­
zott, hogy a román belügyminisztérium az el­
vesztett birtokért 40 millió leivel kárpótolja 
Szalonta városát. Ezt az összeget azonban Bi­
har, Szatmár és Aradmegye köteles Szalonta 
városának átutalni. A román-magyar bizottság­
nak ezt a döntését a párizsi döntőbíróság is ha­
tározatiig jóváhagyta. Szatmármegyére az 
összegből 4 millió 342 ezer lei jutott és ezt az 
összeget Szatmár megye 1931-ig öt részletben

ki is fizette Szalonta városának. Szalonta azon­
ban ezzel nem elégedett meg és követelte Szat- 
már-megyétől, hogy ennek az összegnek a 2 és 
félmillióra rugó kamatját is fizessék meg. Szat­
már visszautasította a szalonta kuk követelését. 
Törvényszék elé került az ügy és a szatmári 
törvényszék mint alaptalant elutasította Szalon­
ta követelését. Szalonta város fellebbezett az 
ítélet ellen és így került az ügy a váradi táb­
lára. A mai tárgyaláson a Szamos-tartomány, 
mint Szatmár-megye jogi képviselője Hodor 
Victor királyi helytartó aláírásával írásban 
utasítja vissza Szalonta követelését. Szalonta 
város azonban a követelést továbbra is fenntar­
totta. A tábla úgy -határozott, hogy bekérik a 
párizsi döntőbíróságnak az ügyre vonatkozó 
határozatát és annak alapján mondják majd ki 
az ítéletet. Az ügy legközelebbi tárgyalása szep­
tember 26-án lesz.

Kétszázhnszonnyolc lubiláris tisztviselőiét 
és munkását részesítette kitüntetésben 

és jutalomban a Resica
Ralea munkaügyi miniszter és Pacha püspök az ünnepségen

Temesvár. Saját tud. A Resica-művek igazga­
tósága vasárnap Reeicán nagy ünnepséget rende- 
eett jubiláns tisztviselői és munkásai tiszteletére, 
akik haimim-cöt-negyven. év óta állnak a Resica 
szolgálatában. Az ünnepségen megjelent Ralea 
Mihai munkaügyi miniszter, a minisztérium több 
vezetőemberével, Ciupe Gheorghe dr, a temesi 
királyi helytartóság vezértitkára s a bánsági ha­
tóságok képviselete. Megjelent Reeicán Pacha 
Ágoston dr megyéspüspök is Waltner József dr 
kanonokkal, püspöki irodaigazgatóval. A jubilán­
sok kitüntetése ünnepélyes keretek között a mun- 
kás-mozgóképszinházban ment végbe. 0 r g h i- 
d an Constantin, a Resica igazgatótanácsának 
tagja vázolta a művek munkáját és arányait és 
utal arra, bogy a Resica húszezer embert foglal­
koztat. Pacha Ágoston dr megyéspüspök ro­
mán, német és magyar nyelven mondott beszé­
det a munka szép ünnepéről és figyelmeztetett 
arra, hogy minden munkának csak akkor van 
igazi gyümölcse, ha Isten áldását kérik arra. 
Ralea munkaügyi miniszter nagy beszédben 
vázolta a Resica jelentőségét és kijelentette, hogy 
a jubiláns tisztviselők és munkások, akik most 
az igazgatóságtól kitüntetést kapnak, a kormány 
utján az ipari és kereskedelmi érdem jel külön­
bózó osztályait, tehát királyi kitüntetést is fog­
nak kapni. Bejelentette egyúttal, hogy a Resica 
régi nyugdíjasainak nyugdiját, akik még a resi- 
cal „testvériIdához“ tartoztak (melyet aztán az 
állam vett át), a kormány fel fogja emelni. A 
jubiláns tisztviselők és munkások nevében 
Fleischhacker Károly főigazgató és B e r- 
nau Péter munkás köszönték meg a tiszteletük­
re rendezett szép ünnepséget. Többek felszólalá­
sából ki csendült az a megállapítás is, hogy a 
régi, jubiláris alkalmazottak és munkások között 
igen sok a román, mert annakidején nem tettek 
különbséget az alkalmaztatásoknál. Orghidan 
Igazgatósági tag és Popp Sándor főigazgató ki­
osztották ezután a jubilánsoknak a kitnütetése- 
ket és jutalmakat, amelyekben a Resica részesí­
tette őket. Kétszázhuszonnyolc jubiláns kapott ju­
bileumi bronzplakettet, amelyet Beck Emil ké­
szített, valamennyi jubiláns ezenkívül oklevelet, 
zsebórát és boríték alatt jutalmat is kapott. Ez a 
jutalom munkásoknál tízezer leit. altiszteknél 
tizenötezer, tisztviselőknél húszezer és főtisztvise­
lőknél huszonötezer leit tett ki. Kitüntetésben és 
jutalomban részesültek az egyes igazgatóságok­

nál. A vezérigazgatóságnál Fleischer Károly fő­
igazgató. A művek igazgatóságánál: Orns Henrik, 
Avrams Cornel, Muresan Axente, Csasznik Já­
nos, Schég Béla főfelügyelők, Coateanu Sándor 
felügyelő, Csikós Gyula, Engleitner Antal, Binu- 
lescu Gheorghe és Werner Nándor fótisztviselók, 
Hehn Péter, Klapka Károly, Petrov lei Vasile és 
Unger maiin Vencel műszaki tisztviselők. Az er­
dészeti ’gazga lóságnál: Zimmermann Gusztáv fő­
felügyelő, Erdélyszky Pál tisztviselő, Berger Rom­
bold,Cereaga Jon, Friedrich Ödön, Jura Kelemen, 
Rósa János, Lindner József, Lónk óta Károly, 
Mun teán Józsdf, Nadesnicsek Henrik, Tipold Ede, 
Tiemonar János, Tököly József, Zeman Jaroszláv, 
Creiniceanu Joan, Manescu Vasi le és Miclosina 
Joan mesterek. A hányaigazgatóság.nál: Jecsány 
Rezső, Kriecher Róbert, Wagner Károly. Ezenkí­
vül százkilencven-egy munkás kapott kitüntetést 
és jutalmat, ötszáz terítékes ba.nakettct rendez­
tek. amelyen Pacha Ágoston dr megyéspüspök 
mondotta az asztali áldást, a királytósztot pedig 
Ralea miniszter
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p. Csávossy Elemér S. J.
a kiváló és tudós jezsuitairó

Tuivilágg valóságok
és szociális problémák

cimü könyvében sorraveszi a je­
lenkor minden Ilyen kérdését, a 
kát. morális szempontjából meg­
világítja szükségességüket. Előad­
ja, hogy a pápák szociális encik- 
iikái mit követelnek rájuk vonat­
kozólag. — A jelenkor könyve P. 
Csávossy S. J. e munkája, mely 
az égető kérdésekben biztos eliga­
zítást ad.

Ára kartonkötésben 123 let

Hirdetmény
Nagyvárad város rendőrfőnöksége a 3255— 

1938. számú rendeletiörvény értelmében ezúton 
hozza az érdekeltek tudomására, hogy mind­
azoknak, akik nem tudják hivatalos irataikkal 
igazolni, hogy román állampolgárok, vagy nincs 
más állam által kiadott érvényes útlevelük, az 
alábbi utasítások szerint jelentkezniük kell a 
rendőrségen:

a) Jelentkezni kell mindazoknak, akiket az 
állampolgársági névjegyzék felülvizsgálása so­
rán jogerős bírósági határozattal töröltek az ál­
lampolgársági névjegyzékből.

b) Azoknak, akik nem jelentkeztek az ál­
lampolgársági revízióra és ezzel elvesztették a 
román állana polgársághoz való jogukat.

c) Azoknak, akiket kivettek az idegen el­
lenőrző jegyzékből és bevezették őket az állam­
polgársági névjegyzékbe.

d) Azoknak, akik román honosításért fo­
lyamodtak az igazságügyminiszterhez és így 
idegen útlevelet nem kaphatnak.

e) Jelentkezni kell mindazoknak, akik 
ideiglenes tartózkodási engedélyt kaptak, mert 
a jelen hirdetmény megjelenésével tartózkodási 
engedélyük érvényét vesztette.

f) Azoknak az idegeneknek, akik egyetlen 
állam állampolgárainak sem mondhatják ma­
gukat.

g) Politikai menekülteknek és katonaszö­
kevényeknek.

h) Az állampolgársági névjegyzékből ki­
maradottaknak.

Mindazok, akikre a fenti rendelkezések vo­
natkoznak, május 20-tól számított 30 napon be­
lül, tehát junius 20-ig jelentkezniük kell a köiz- 
ponti rendőrség II. am. 15. sz. helyiségében. 
Akik a rendelkezés ellen vétenek és nem jelent­
keznek, azokat a törvény értelmében szigorúan 
megbüntetik és kényszerlakhelyet jelölnek ki 
számukra.
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Az olasz gyalogság római diszlépésbe vonult fel Mussolini előtt egy díszszemlén
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Uj CFR társas-
gépkocsijáratok
Erdélyben

A CFR vezérigazgatósága május 15-ével több 
rendes napi autóbuszjáratokat vezetett be több 
útszakaszon, amelyek közül az erdélyiek a kővet­
kezők:

Brassó—Segesvár, indul 5 órakor; Segesvár 
—Brassó, indul 16 órakor.

BalAzsfalva—Báláu§eri indul 5.50-kor; Báláu- 
yeg*i—Balázst alva indul 13 órakor.

Gyulaifehérvár—Kolozsvár indul 6.30-kor és 
17.00-kor; Kolozsvárról Gyulafehérvárra indul 5.15 
árikor és 17.00-kor.

Gyulafehérvárról Enyedre indul 9.30-kor és
13.30- kor. Enyedról Gyulafehérvárra indul 6.30 
órakor és 11.30-kor.

Gyulafehérvár—Tövis—Kiskapus, indul 13.10. 
Kiskapus—Tövis—Gyulafehérvár indul 6.30-kor,
11.30- kOir és 15.30-kor.

A viiteldij Balázsialva és Bálánkért között 10o 
tel Brassó és Segesvár között 170 lei, Gyulafehér­
vár és Kiskapus között 105 lei. Gyulafehérvár és 
Kolozsvár között 150 lei. — Ehhez járul még 2 
százalék turisztikai dij, CFR pótdij és repülőd!]. 
__ Minden utas 20 kilogrammig vihet magával 
poggyászt, külön díjfizetés nélkül.

Május 15-ével megszűnik ezeken az útvonala­
don a magán au tóbuszok személyforgalma.

Az aradi központhoz tartozó 
CFR autóbuszok új menetrendje

(Érvényes 1939. május 15-től.)
Arad—Temesvár:

Aradról indul 6.30, 13.30. 18.30. Temes­
várra érkezik 8.15, 15.15, 20.15.

Temesvárról indul 6.30. 13.30. 18.30. Arad­
ra érkezik 8.15. 15.15, 20.15.

Arad—'Nádlaka:
Aradról indul 7, 13, 16. Nádiakra érkezik

9.10, 15.10. 18.10, 20.10.
Nádlakáról indul 5.30. 6, 13, 17. Aradra 

érkezik 7.40. 8.10, 15.10, 19.10. A 16 órakor 
Aradról és 5.30-kor Nádlakáról induló járat va­
sárnap szünetel.

Arad—Nagyvárad:
Aradról indul 6.30, 16. Nagyváradra érke­

zik 10.10, 19.10.
Nagyváradról indul 6.15, 14. Aradra érke­

zik 9.55, 7.40.
Arad—Kördskisjenő:

Aradról indul 14. Kisjenőre érkezik 15 23. 
Kisjenőről indul 630. Aradra érkezik 7.53. Va­
sárnap ez a járat szünetel.

Nagyvárad—Szalonta:
Nagyváradról indul 19, Szalontára érkezik

20.10. Szalontáról indul 630, Nagyváradra ér­
kezik 7.40.

Nagyvárad—Belényes: 
Nagyváradról indul 18, Belényesre érkezik 

20.15. Belényesről indul 6. Nagyváradra érke- 
j»ik 8.15.

Arad—Lippa:
Aradról indul 14, Lippára érkezik 1535. 

Lappéról indul 6.30, Aradra érkezik 805. 
Temesvár—Lippa:

Temesvárról indul 14, Lippára érkezik 16. 
Lippáról indul 6, Temesvárra érkezik 8 órakor.

ft®«®©®®©®®®®®®®®®®®®®*®®®*!,
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Elmélkedések 
az Evangéliumról i

1

©
©

A hires 'francia aezkétikus írónak 
elmélkedés! sorozatából 3 kötet 
jelent meg eddig:

I. kötet:
Az ádventi és karácsonyi időről 
szól.

kötet:II.
Jézus apostoli életéről ir,

III. kötet:
Az Ur imáját, hegyibeszédét, Jé­
zus apostoli szellemét, stb. dolgoz­
za fel.

Angol-fran(Éa-német bajtániasság
a bősök tiszteletében

Londonból jelentik: Hétfőn ülést tartott a 
háborúban elesettek emlékét ápoló angol-fran- 
cia-német bizottság. Az ülésen a bizottság el­
nöke felolvasta Chamberlain levelét, mely a 
következőket mondja:

— Megragadom az alkalmat, hogy köszö­
netét mondjak a francia és német kormánynak 
azért, a nagy rokonszenvért és végtelen udva­
riasságért. melyről tanúságot tesznek azáltal, 
hogy lehetővé teszik számunkra kegyeletünk

leróvását német és francia területem ayugvó 
halottaink iránt.

Ezután a bizottság egyik angol légügyi tá- 
bornok tagja mondott rövid beszédet. Hangoz­
tatta, hogy a háború elesettjeit nem választot­
ták el egymástól a határok.

A német küldöttség vezetője kijelentette, 
hogy a hősök tisztelete bajtársakká teszi a* 
ellenfeleket is.
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Nagyszabású átalakítási, javítási 
és átszervezési munkálatok folynak 
a nagyváradi központi rendőrség

épületében
A közönség önkéntes adományaiból fedezik a költségeket

t
©

3y-egy kötet ára kartonkötésben 200 lei.

É©©®®®®®®®®®®®®®»©®®®®*

Nagyvárad. Saját tud. Azok, akik az utóbbi 
napokban különféle ügyes-bajos dolgaikat intéz­
ni fönntjártak a központi rendőrségen, bizonyára 
észrevették, milyen szorgalmas munka folyik az 
egész épületben. Kőművesek, festők, asztalosok, 
kályhások, lakatosok, vízvezeték- és villanyszere­
lők egész serese dolgozik és iparkodik átalakíta­
ni, rendbehozn.i. szebbé tenni ezt a nagyfontos- 
ságu középületet.

Dr C I o n t a Eugen rendőrkvesz.tor hétfőn 
délután magához kérette a sajtó kénviselőit, vé­
gigvezetett bennünket, az egész épületen és egv- 
hen nyilatkozott a nagyszabású munkálatok cél­
jairól, valamint arról, hogy miből fedezi a rend­
őrség az alakítások és tatarozások jelentős költ­
ségeit.

Legnagyobb munka az egykori bejeientőhJva- 
tal helyiségeiben folyik. Ezeket, a helyiségeket 
teljesen átalakítják; uj bútorokkal, asztalokkal, 
szekrényekkel, lámpákkal látják el. Az uj átren­
dezéssel megkönnyítik és meggyorsítják ennek a 
leglátogatottabb hivatalnak ügykezelését.

A közönség számára kénvelmes padokkal el­
látott linóleummal borított tágas és világos váró­
szobát rendeznek be.

Hasonló munka folyik az alsó emeleten és a. 
földszinten is. A kvesztor hivatalos helyiségeiben 
is munkások serénykednek. A földszinten az ujj­
lenyomat és fényképészet! osztály számára, szak­
szerű sötétkamrát fognak építeni.

Most. zár esi kord ul és lemegyünk a nagyvá­
radi rendőrség pincezárkáiba Itt is mindent, rend­
behoznak és átépítenek. A cellákra ablakokat 
raknak a cementet, padlókkal helyettesítik. cse- 
répkálvhákat. ágyakat állítanak be.

Betelmtünk a rendőrség itt elhelyezett szabó 
ét, cipészműhelyébe. Itt is átalakítások folynak 
és az egészségiéin cementburkolatot padlóval 
cseré,'ik k;.

A rendőrje gén ység lak ősz talva ugyancsak itt 
az alagsorban van elhelyezve. Benyitunk a. tan­
terembe, ahn' a legénységet oktatják. Elhanya­
golt ádíipotcan van ez, ócska, kiselejtezett iskola­
padok. parányi divatjamúlt fekete tábla. Uj búto­
rok kerülnek mint mindenüvé — ide is. A rend­
őrök tisz'a hálószobáiba, ebédlőjébe is benézünk 
Itt még tűrhető az állapot csak a cement burko­
latot kell pad'óva! kicserélni.

Sötét lim-lommni. ócska bútorokkal telt he­
lyiségbe" jutunk. Eddig itt lomtár volt. Most für 
dőszobává alakítják. Tíz zuhany fog itt öltözővel, 
egészségügyi szobával a legénység rendelkezésere 
álla ni Az 500 literes - melegviztartá.lyt. a szom­
széd helyiségben állítják be A folyosón levő hó­
don- mosd 4kát modern szerelvényekkel cserélik 
ki. Hasonlóképepn az egész épületben egészséges 
és tiszt-, v'zesapolíat szereinek fel.

Kimegyünk az épület udvarára. Már szinte 
készen áll a garaázs. amit három gépkocsi szá­
mán építenek. Itt fog állni az a különleges, gép­
kocsi amit rabszAVitáera és rendőrök szállításra 
fosnak használni. Az udvart a mostani „krumpli- 
kő“ belvett betonnal burkolják.

Ismét föimegvfink a rendőrkvesztor hivata­
la» heivifézébe. Dr Cl ont a Eugen fárndhntatla 
nu' magvarázza terveit, amelyek a megvalósul as
felé közelednek Ismerteti az ingatlan-könyv be­
vezetésével módosult lakosság ellenőrzési eljárá 
séA, maid rátér arra. hogy az épületben történő 
javítások és a bejelentő hivatal. val«m™t a beje 
leütési eljárás átszervezése milyen hatalmas osz- 
szegekbo kerül.

— Közel negyven éve, egyetlen szeget sem 
lőttek ennek az épületnek a falába, mindent 

elhanyagoltak a végsőkig — mondja C Iont a dir 
rendőrk vesz tor. — Mindezt most be kell hozni, 
meg kell csinálni, de mindez pénzbe kerül. Az 
állam nem adhat most erre a célra, a város 
maga. is telő van köte 1 ezet-tség©kkel és költség- 
vetésében nem irányozhatott elő semmit a rend­
őrség épületének javítására. Pedig rendbe keli! 
hozni az épületet, mert megdöbbentően elhanya­
gol t állapotban találtam.

— Más alap hiányában — folytatta a rendi- 
őrk vesz tor — a város közönségének, a magáno­

knak a segítségét kértem. Kérésemet nagyon 
sokan megértették. így a nagyiparosok az UGIR 
által 50 ezer leit adtak erre a célra. A különböző 
szindikátusok ía segítettek. Volt aki természet­
ben a munkálatokhoz szükséges anyagokkal tá­
mogatott. Hasonlóképpen kisebb összeggel hozzá­
járulták a költségekhez azok, akiknek hivatalos 
elintéznivalójuk volt a rendőrségen. Szép összeg 
gyűlt már össze eddig is. A mai napig összesen 
101 ezer 200 lei. De még sok pénzre van szükség 
és remélem a város közönsége továbbra is támo­
gatni fog abban a törekvésemben, hogy ezt a 
középületet rendbehozzam. Folytassa azért a kö­
zönség a régi szí vél y ességgel az adakozást.

— Két-három hónap alatt úgy átalakítjuk, 
rendbehozzuk az épületet, hogy aki ide be fog 
lepni, az nem ismeri fel majd — fejezte be nyi­
latkozatát. dr Clonta Eugen rend-őrkvesztor.

(laky).

ZsÉá'5

izavariként 3 ’,.i
Kiadó

udvari lakás: 2 szoba, 
előszoba, konyha, ka­
mara, junius 1-től, — 
Nagyvárad, Str. Bratia- 
nu 61. szám. _________

Utcai
kétszobás, elöazobás la­
kás, mosókonyhával, 
izonnalra kiadó. Nagy­
várad, Strada Mihail 
Sorbul 11. szám.______

Bútorozott
szoba, esetleg konyha 
használattal kiadó.

I Nagyvárad, Str. Moldo- 
| va 25. szám.
, Kiadó

3 szobás utcai fiirdőszo- 
! hás lakás augusztushó
II re. Nagyvárad. -Str.

Andrei Muresanu 3.__
Kiadó

I június 1-ro két egy- 
1 ■/ ,has. konyhas lakás. 
I Nagyvárad. Str. Axente 
1 Sever 13. szám.

Kertes
.— .nyaralót pótló — 2 
szobás komplett lakás 
kiadó. Nagyvárad, Cior- 
das-u. 46. Bér 20.000 lei.

Kiadó
1 szoba, konyha, éléska­
mara. Nagyvárad, Ni­
colas Zsiga 50._________umanHPBaaMBBaa—BP—B—a

szavanként 3 lei
Borszék fürdőn

uj villámban, az elősze­
zonban 50°/o-os lakás- 
kedvezményt adok. Ér­
tekezhetni: Kies Endré­
nél, Nagyvárad, Strada 
20. Aprilie No. 20.......

ÁMs-vé tel
szavanként 3 lei

Eladó
egy szép, jókarban lé­
vő modern gyermekko­
csi igen előnyös árban. 
Nagyvárad. Piat.a Ca- 
zarmei 12. II. emelet 
(Caea Muncitorilor— 
Munkás ház),

UK®
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10 Magyar Lapok

LEGÚJABB
I jugoszláv kormány 

magyarázatot kér Mm!» az anpi- 
török egyezmény feli

A jufioszlág eiienzéki pártok szakítanak a horvátok tlisszidens
paiasztpárfjával

Ankarából jelentik: Az Exchange Telegraph 
szerint a jugoszláv kormány Ankarában tiltako­
zott az angol-török kölcsönös segélynyújtási egyez­
mény ellen, arra való hivatkozással, hogy a 
Balkán-szövetség keretében Törökországnak erről 
előzetesen tájékoztatni kellett volna Jugoszláviát.

Ugyancsak az Exchange Telegrap jelenti, 
hogy londoni diplomáciai körök értesülése szerint 
a román kormány hajlandó a Romániának adott 
angol-francia egyoldalú garancianyilatkozatot. két­
oldalú, tehát Romániára is kötelező szerződéssé 
átalakítani.

Belgráditól jelentik: A Vreme szerint az 
utóbbi napokban meglehetősen elhidegült a vi­
szony a belgrádi egyesült ellenzék es a horvát 
paraszt-demokrata koalíció között. Hosszú idő óta 
egyetlen konferenciát nem tratottak az egyesült 
ellenzéki pártok a horvát paraszt-demokrata párt­
tal. Beavatottak arra számítanak, hogy rövide­
sen végleges szakadás áll be a paraszt-demokrata 
párt és az egyesült ellenzék között és az 1937 évi 
október 8-iki Farkasics-féle megegyezést már meg­
szűntnek tekintik.

Francia megnyugtatás
«Japánnak *

Angol és amerikai elienhúzás a japánok Am óiba való
partraszállása miatt

Tokióból jelentik: Az Exchange Telegraph 
szerint a francia nagykövet közölte a japán 
kormánnyal, hogy az angol-francia-szovjet tár­
gyalások nem vonatkoznak a Távol-keletre, 
ami azt jelent, hogy Párizs és London nem 
ígérte a Szovjet megsegítéséi. Japán ellen.

Sanghajból jelentik: A Burmingham angol

cirkáló a kinai vizeken tartózkodó angol hajó- 
raj főparancsnokával hétfőn Sanghajból Amoi- 
ba indult. Ugyanakkor egy amerikai cirkáló 

! is Csingtauból Amoi felé vette útját. Ez a kö­
rülmény. tekintettel az Amoiban partraszállt 

I japán haderőre, általános feltűnést keltett.

íz angol munkáspárt 
vezető lapja közli a szovjet válasz- 

jegyzékben fellelt javaslatokat
Halifax angol külügyminiszter az eredeti útitervnél korábban me y 

Párizsba, ho?y a szovjetfa vasiatokat megtárgyalja
Londonból jelentik: A munkáspárti Daily He­

rald szerint az új szovjet-javaslatok a következők:
1. Anglia, Franciaország és Szovjetoroszor- 

szág kössön kölcsönös segélynyújtási egyez­
ményt, amelyben az említett országok támoga­
tást ígérnek egymásnak arra az esetre, ha bár­
melyiküket támadás érné.

2. A három állam közösen szavatolja a 
Szovjet-Unió nyugati határain fekvő valamennyi 
államot, beleértve, a balti államokat, Lengyel- 
országot és Romániát.

3. A három állam kezdjen haladéktalanul 
megbeszélést annak eldöntésére, hogy mi volna 
a legjobb módja e kötelezettségek teljesítésénél:, 
ha azok feltételei előállónak.

Londonból jelentik: Lord Halifax külügymi­
niszter eredeti tervét megváltoztatva, szombat 
délelőtt repülőgépen Párizsba indul, ahol Dala- 
dier-val és Bonnet-val tanácskozni fog a Szovjet­

tel folytatott tárgyalásokról. Az angol sajtó nem 
titkolja, hogy a Szovjet-választ nem tartja kielé­
gítőnek.

A párizsi szovjet-követ 
Bonnet külügyminiszternél

Párizsból jelentik: Sulic- párizsi szovjet­
követ hétfőn délután fölkereste Bonnet külügy­
minisztert és ismertette vele azokat az ellenjavas­
latokat, amelyeket a londoni szovjet-nagykövet át­
nyújtott az angol kormánynak. Noha a jegyzék 
tartalmát titkolják, a sajtó szerint Moszkva eluta­
sító álláspontra helyezkedett az angol tervvel 
szemben és nem hajlandó módosítani eddigi ma­
gatartását. Párizsban mindazonáltal remélik, hogy 
a fölmerült nehézségeket Halifax, Bonnet és Po­
temkin, hárman együtt genfi megbeszélésük so­
rán eloszlatják. Ezalkalommal nagy szerep vár 
Franciaországra.

Ä frasMíg-szovje! egyezmény alapján tosnjálc isigliét 
a Szovjet részére való segélynyygiéstia

Londonból jelentik: Londonban úgy tudják, | niszternek sikerülni fog megegyezést létesítenie
hogy Szovjet Oroszország és Anglia között a leg­
közelebbi napokban szünetelnek a tárgyalások és 
csak hétfőn folytatják azokat. Annak ellenére, 
hogy Moszkva hajthatatlan ága a londoni kormány­
köröket kellemetlenül érintette, az a vélemény 
kerekedett felül, hogy Bonnet francia külügymi-

Genfben. A megegyezés alapjául a francia-szovjet- 
egyezmény szolgálna és Anglia segélynyújtását az 
által biztosítanák, hogy Anglia köteles lenne be­
avatkozni. ha Franciaország a francia-szovjet szer­
ződésből származó kötelezettségek teljesítéséből 
kifolyólag háborút viselne.

vili. évf., 104. sz. —- Szerda, 1939. május 17.

Maglioeie bíboros állam- 
titkár békeutja

Párizsból jelentik: A Figaro szerint szó van 
arról, hogy Maglione vatikáni bíboros-államtitkár 
a legközelebbi jövőben ellátogat Berlinbe, majd 
onnan Párizsba, Londonba és Varsóba.

Hitler a Saar-vidéken 
emelt erődöknél

Trierből jelentik: Hitler német birodalmi ve­
zér és kancellár kedden folytatta ezemleútját és 
megtekintette a Saar-vidéken emelt erődöket.

Tiz kanadai torpedóromboló 
diszkiséretül csatlakozott az angol 

királyi pár bajájához
Londonból jelentik: Az Empress of Austra­

lia kedden találkozott a díszkíséretül előrekül- 
dött tíz kanadai torpedórombolóval. Az angol 
király a hajó fedélzetén fogadta a hadihajók 
tisztelgését. Az Empress of Australia ragyogó 
napsütésben, gyors ütemben folytatja útját. 
Szerdán hajnalban érkezik a Szent Lőrinc- 
folyóba és négy órakor vet horgonyt Quebeck- 
nél. ■'*•1

Szlovákia táj alkotmánya
Zürichből jelentik: A Neue Züricher Zei­

tung bécsi jelentés szerint a szlovák alkot­
mány elkészült és legközelebb már nyilvános­
ságra kerül. Az új alkotmány a köztársasági 
államformán épül föl, de parlamentje össze­
tételére nézve inkább testületi kamara lesz.

Ugyanez a jelentés beszámol a Szlovákiá­
ban mindjobban érezhető nyersanyaghiány­
ról is.

Angol-spanyol ellentét 
a gibraltári semleges övezetben

Gibraltárból jelentik: A gibraltári angol és 
spanyol negyed közötti semleges övbe 300 spa­
nyol munkás érkezett és ott mély árkokat kez­
dett ásni. Angol körök megvizsgálták a hely­
zetet és kiderült, hogy spanyol kényszermun­
kára rendelt foglyokról van szó, akik annak­
idején a köztársasági hadseregben harcoltak. 
Az angol katonai parancsnok közölte a spanyol 
hatóságokkal, hogy a fennálló szerződések ér­
telmében a spanyolok semleges övezetben nem 
emelhetnek erődítményeket és ha a spanyolok 
ezt az egyezményt megszegnék, úgy az angol 
csapatok kénytelenek lennének beavatkozni.

Egészségesek a lábai? Fontost

Ulvassa el
Dr Engländer Árpád:

Lúdtalp, bokasüllyedés 
és egyéb íáblájdalmak

megelőzése, kezelése és gyógyítása című könypét. 
A különféle fájdalmas és kellemetlen Lábba jok- 
:,an szenvedőknek akar ez a kitűnő könyv se­
gítséget hoznL
A t: lulomjegyzékből: A láb szerkezete — Bo­
kasüllyedés — Lábsü 11 védés — Lúdtalp — Ha- 
iintboftozat-süllvédés — A terpeszláb — Bőr­
keményed és —- Tyúkszem — Kalapácsujj — Ka- 
romujj — Biitvök — Lábizzadás — Körömbeteg­
ségek — Megelőzés, kezelés, védekezés és gyó­
gyítás —- Talpbetétek — A cipő — Gyógykeze­
lések — A lábbetegségek kölcsönhatásai — Reu­
más megbetegedések - Ischias - Visszértágulat - 
llogvan gyógyíthatjuk meg tökéletesen a beteg 
lábat?

Ara 65 lei és portó.

Készült a Szent László-nyoinda Rt. körforgógépéo 
Nagyvárad, II. Károly király-ul 5. szám.

CENZÚRÁT
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